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Egy miniszter, a ki a nép barátja.
Hát ilyen is van ebben a liberális világban? 

Van kettő. Egyik aki görögtűzzel, síppal, dobbal, 
trombitával törekszik a magyar nép jótétének eme­
lésére: a földmi vetésügyi miniszter. Sok benne a 
hiúság, hisz legényember, agglegény Darányi Ignácz 
s aztán a jóakarat sem kevesebb benne.

A másik maga a megtestesült szerénység, aki 
csendbe, zajtalanul, de állandóan és sikerrel töri a 
fejét uj törvényeken, amióta csodálatosképpen pro- 
tekczió nélkül a saját érdemei által jutott az igazság­
ügy miniszteri székbe, ez: Plósz Sándor.

Plósz Sándorról vajmi keveset hali a nép fia, 
hiszen ő nem elegyedik a magas politikába, de annál 
nagyobb eredményekkel dicsekedhetik a magy ai 
igazságszolgáltatás Terén már eddig is. A mit pedig 
mdstanában akar megvalósítani, azért igazán megei - 
demli, hogy a magyar nép tisztelettel és szeretette 1 
emlékezzék a mostani igazságügyminiszterre.

Az egyik, a min már évek óta dolgozik a mi­
niszter tudós tanárok, bírák, ügyvédek és gazdák 
segítségével, a magánjog megalkotása, ami néhány 
év múlva már szentesített törvénynyé lehet. A másik, 
a miről most szólni akarunk, a perrendtartási ja\ as- 
lat a melyet már a képviselőház igazságügyi bizott­
sága letárgyalt s elfogadott, most már csak az van 
hátra, hogy az országgyűlés is letárgyalja es e o-

Mi az a perrendtartás? A bíróság u. in.. köz­
ségi bíróság, járásbíróság és törvényszék előtt való 
pörösködés szabályai. Lesz még alkalmim' a Pei 
rendtartás szabályait olvasóinkkal megismertetni. 
Most csak azt jegyazziik meg róla, hogy UJ Pei j 
rendtartás sokkal olcsóbbá es egyszerűbbe fogja tenni 
az igazságszolgáltatást, mint az eddig v • -nn 
persze az ügyvédek éppenséggel nem örülnek, mert 
nekik olvan perrendttartás kellene, a hol pernyei tér­
ség esetén is ne a peres fél, hanem csak az ügyvéd
nyerjen — pénzt, vagyont. . ,

A másik nevezetes ujitasa a perrendttartasnak 
az a pontja, a melytől a kereskedők mar hetek óta 
prüszkölnek és deputáczióznak ellene a nunisztei-

elnöknél és az igazságügyminiszternél. Erről már 
mosi kell szoknunk, mert azt gondolhatjuk, hogy ha 
a kereskedők jajgatnak ellene, akkor a népre való 
nézvést bizonyosan hasznos dolog.

Eddig ugyanis az volt a törvény, hogy a ke­
reskedő, ha valaki ellen pert indított, azt ott tehette, 
a hol könyveit vezette, vagyis, ahol lakik. Ha tehát 
egy budapesti gépgyáros elad a debreczeni gazdának 
egy 60 koronás szecskavágó gépet s annak árát a 
debreczeni nem fizeti még, mert rossz a gép, vagyr 
nincs pénze, avagy mert még nem járt le a tarto­
zása, fogja magát'a gyáros és beperli itt Budapes­
ten. Tessék már most a debreczeni gazdának Buda­
pesten perlekedni, a hol a per természetszerűleg 
drágább s a hol ismeretlen ügyvédekkel, ismeretlen 

gyakran hamis tanukkal folyik a per. Ilyen 
körülmények között a debreczeni gazda elvesztheti 
a pert, még ha igaza van is, de ha megnyeri is, ez 
oly költségbe kerül, hogy a nyertesség mellett is 
ráfizet a perre. Ha azonban nem kereskedő, hanem 
más budapesti ember perel vidékit, a pert ott kell 
megindítania, a hol az alperes vidéki lakik, illetve 
az alperes járásbíróságánál vagy törvényszékénél.

Egy szóval a kereskedőnek a mostani törvény 
1 oly kiváltságot ad, amely szerint akár a saját lak­

helyének, akár az alperes lakhelyének bírósága előtt 
indíthat pert, de a nem kereskedő felperes, a keres­
kedő alperest csakis a kereskedő lakhelyén perelheti.

Ezt a veszedelmes kiváltságot, a melyhez hasonló 
, sehol a világon nincs, Plósz Sándor igazságügy­

miniszter meg akarja szüntetni az uj törvényben, 
bárha a kereskedők iszonyú gezéreszet ^ csapnak 
ellene. A képviselőház igazságügyi bizottsága már 
el is fogadta a törvényjavaslatot és hiszszük, hogy 
a képviselőház is elfogadja és eltörli a kereskedők 
jogtalan és oktalan kiváltságát.

Ezentúl aztul aztán nem hurczolják a budapesti 
kereskedők, gyárosok és biztositó vállalatok a sze­
gény embert a budapesti bíróságok elé, hanem ha 
bajuk lesz vele, kénytelenek lesznek a vidéki ember 
bíróságához fordulni, a hol olcsóbb az igazságszol-
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gáltatás és a szegény ember könnyebben kaphatja 
es védheti meg igazát, mint most. No meg nem szo­
rul össze ezentúl Budapesten annyi ügyvéd. Csak 
arra kell ügyelni a népnek, hogy a megrendelés 
vagy vétel alkalmával olyan Írást ne adjon magáról, 
a melyben a budapesti vagy más, a kereskedő által 
választandó bíróság illetékességének magát aláveti.

Ezért üdvözöljük az igazságügyminisztert, mint 
az igazságügy igazságos vezetőjét és őrét.

Szíveskedjek naptárainkra megrendeléseket gyűjteni!

Az idei jó termés.
Pölöskepuszta, okt. 25.

Mindenfelé telekürtölték a világot, hogy milyen 
nagyszerű termés volt az idén Magyarországon és 
ezáltal lenyomták az amúgy is silány gabonaárakat, 
pedig ha valaki megfordul a falusi nép között, leg­
alább itt vidékünkön, hamar józanodik ki ebből a 
szép ábrándból, mert sajnos csak ennek nevezhető 
ez az idei különös nagy termés, mert ennek csak a 
hire nagy, de a termés maga, ha néhány helyen 
kielégítő is, de legtöbbször nem csak hogy nem az, 
de meg rossz is. Amit a tavaszi kései fagyok még 
el nem pusztítottak a termésből, azt, kivált a mé­
lyebb fekvésű földeken, a nyári nagy esőzések tették 
tönkre, a krumpli és kukoriczia, a mire a szegény 
nép legjobban reá van szorulva, ez lévén főtáplá­
léka, mert a szegénynek bizony nem igen jut 
amúgy sem a szemestermésből, ritka rosszul sike­
rült; a krumpli még hozzá nem is egészséges, 
nem liszt-, nem tápdus, vizenyős, ennélfogva gyor­
san is romlik, ami óriási baj a szegyény népre. 
A szüret, mely legtöbb helyütt most is folyik, nagy 
csalatkozást okoz sok szőlőtulajdonosnak, a pero- 
noszpóra, sőt az oidium okozta kárt még növeli a 
hideg, esős őszi időjárás és ha lesz is bor, valami jó 
bizonyára nem lesz; a bortermelőknek alighanem 
üzleti összeköttetésbe kell majd lépni a czukor- 
gyárosokkal, hogy illatává tegyék borainkat! Beha­
tóan foglalkozva az idei hires nagy terméssel, kisül, 
hogy ez általában nem létezik nálunk, kivált a 
szegény falusi népre nezve nem, amely csak aggódva 
tekint a tel elé, ez csak nyomort hozván szamára, 
mert az a kevés krumpli és kukoricza hamar elfogy, 
a tél pedig hosszú, sokáig kell várni, mig a tavaszi 
munka megkezdődik és általa kenyérkeresethez jut 
a szegény falusi munkásosztály!

Az embernek szinte szorul a szive, ha faluról 
felmegy Budapestre és látja ott azt a vakító fény­
űzéssel épült uj országházat és eszébe jut ott az a 
borzasztó nyomor, mely falusi népünk közt uralko­
dik; nagyobb, szomorúbb ellentéteket még képzelni 
sem lehet, mint azt a pompás nagy palotát, mely 
az ország drága pénzén épült, mig falvainkat a 
végrehajtó járja be, mert népünk már nem bir az 
óriási adóterheknek eleget tenni. Itt van kerületem­
ben p. o. Tapolczafő községe, még néhány évvel 
ezelőtt vidékünk legvirágzóbb községeinek egyike; a 
tavalyi nagy tűzvész, mely ott dühöngött és az ez­
után szükségessé vált építkezés annyira tönkretették 
ezt a szép, jóravaló munkásnép-lakta községet, hogy 
már egy hét óta a végrehajtó végzi ott szomorú 
teendőit és a szegény nép csak tűr és zúgolódás 
nélkül viszi, mert már máshonnan nem telik, a 
télire szánt eleséget a községházára adófizetés fejé­
ben. Az óriási közterhek ezt a községet, mint szám­

talan mást is, annyira vitték már, hogy egyetlenegy 
elemi csapás már koldusbotra juttatja annak régente 
oly vagyonos lakóit!

Majdnem minden őszszel nagy tüzek pusztíta­
nak községeinkben; igen helyesen megkivántatik, hogy 
az újonnan készítendő házak cserépre épüljenek, de 
azt senki sem kérdezi, hogy honnan veszi a tüz- 
károsult az erre szükséges pénzt. A biztositó társu­
latok liquidálását ismerjük, ebből ugyan föl nem 
épül az, amit a tűz elpusztított, nem marad más 
hátra, minthogy az illető károsult adósságra ^épít­
sen vagy azt a kis pénzét, melyet még jobb időkben 
sikerült takarékba tenni, innen kivegye és építésre 
fordítsa; mind ehhez járul még a rossz a termés is 
és igy jut a tönk szélére szegény, jóravaló falusi 
népünk! Meg kell itt jegyeznem, hogy már ideje 
lenne, hogy egyszer és mindenkorra hatóságilag 
megtiltassék a termésnek az udvarokra való taka­
rítása; valahol a község határában hasittassék ki 
egy alkalmas hely, mely megfelel egy közös szérüs 
kertnek és csak ide szabadjon szalma és szálas 
takarmánynemüeket össze hordani. De sok veszélytől 
és csapástól óvnánk meg az ilyen intézkedés által 
községeinket!

Tanulmány tárgyává teszik sokan a nálunk jár­
ványszámba menő kivándorlást! Ez igen dicséretre- 
méltó, de mondhatom, nem szorult ez a szomorú 
tény valami nagy tanulmányozásra, csak lakjék 
valaki falun, foglalkozzék a néppel, ennek nehéz 
sorsával, igen gyorsan meg fogja tudni, miért ván­
dorol ki népünk szine-java, mert itthon elkeserítik 
még az utolsó betevő falatját is!

Áz angol király konázásánál India képviselői 
óriás pompát fejtettek ki, mig otthon Indiában az 
éhség dúlt és annak a szemkápráztató pompának 
költségeit mégis csak az a szegény, agyongyötört 
és éhező nép viselte; akaratlanul is eszembe jut­
tatja ez az eset a mi viszonyainkat, melyek vala­
mennyire okvetlen hasonlítanak az előbb említettekhez. 
Budapesten 34 millió koronáért épült az uj országház, 
csak ennek évi fentartása is már nagy vagyonnak 
beillő összegre rúg, óriási összegen épül ott egy 
valószínűleg soha be nem fejezendő hid, milliókkal 
emelik fel a czivillistát, a hadügyi kormány millió­
kat követel a hadsereg számára, csupa millió és 
millió, csupa fény, pompa nagyhatalmi követelések 
mindenütt, amellett pedig évről-évre nagyobbodik a 
nyomorúság, szegényedik a nép és nagyobb mérve­
ket ölt a kivándorlás!

Hát igy néz ki közelebbről tekintve az az óriási 
termés, melylyel telekürtölik a világot, melynek 
hatása allatt irgalmatlanul behajtják az adót, újabb 
és újabb terheket rónak az adózók vállaira, mig 
teljesen össze nem roskadnak ezek!

Bauer Antal
(Magyarország.) országgyűlési képviselő.

Arany pápai korona XIII. Leó pápa 
jubileumára.

Az isteni Üdvözítő megörvendeztette egyházát 
azzal, hogy földi helytartóját nagy életkorral és 
hosszú pápasággal áldotta meg. XIII. Leó, bár 68 
éves korában választatott az egyház látható fejévé, 
megérte pápaságának 25-ik évét s reméljük Istentől, 
hogy eléri 1903. február 20-kát, megválasztatásának 
2b- évfordulóját. A szerető hivek nagy pápájuk egész
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jubileumi évét jámbor cselekedetekkel ünnepük, 
k okozottabb buzgósággal imádkozunk a keresztény 
katholikus egyház terjedéséért, valamint az apostolok 
sírjához, hogy ott bűnbánatot tartsanak s hitükben és 
jámborságukban izmosodjanak. Lelkesen jelennek 
meg az ünneplő Szentatya színe előtt, hogy örö­
müket nyilvánítsák s legfőbb tanítójuktól irányítást 
és buzdítást nyerjenek.

Az ő Szentsége jubileumának méltó meg­
öléséről gondoskodó nagybizottság, melynek szék­
helye Bologna (Via Mazzini 94.), tiszteletbeli elnöke 
Respighi Péter bíboros, a Acquaderni gróf, elhatározta, 
hogy a világraszóló jubileumot az ájtatossági gyakor­
latok mellett az által is megüli, hogy ő Szentségé­
nek arany hármaskoronát, tiarát ajánl fel, melyet az 
egész katholikus világ adományaiból készíttet.'

A kiváló olasz művész által tervezett arany 
tiarát, mely használhatóság szempontjából az egy 
kilogramm súlyt nem fogja meghaladni, a következő 
képek fogják díszíteni: Jézus a Jó Pásztor; továbbá 
a három pápa, kik római pápaságuk 25-ik évforduló­
ját megérték: Szent Péter, IX. Piusz és XIII. Leó 

A gyermeki ragaszkodás e nyilvánításából leg- 
kevésbbé maradhatnak ki Mária országának katho- 
likusai, kik a római Szentszéknek s névleg XIII. Leónak 
nagy hálával tartoznak.

A nevezett bizottság felszólított engem, hogy 
az arany hármas-korona ügyét Magyarországban 
képviseljem s arra gyűjtést indítsak. Hogy ennek a 
felszólításnak eleget tegyek, erre kegyelmes főpász­
torom, Dessewffy Sándor püspök v. b. t. tanácsos, 
pápai trónálló és romai gróf folyó évi szeptember 
19-ikén 3458. szám alatt kelt iratával kegyesen 
megadta az engedőimet s a gyűjtés eszközlésére a 
nagyméltóságu belügyminiszter ur f. é. október 6-ikán 
106.414—VII. sz. rendeletével engedelmet adott.

Felhívom tehát a magyar katholikus egyháziakat, 
és világiakat, hogy a nagy Leó pápának szánt arany 
hármas-koronára hozzám adományokat küldeni s 
szeretetüket egyházunk és annak látható feje iránt 
ezzel is nyilvánítani sziveskejenek. Az adományokat 
hirlapilag fogom nyugtatványozni s majdan a köz­
ponti bizottsággal történendő leszámolásról is ily 
utón fogok jelentést tenni.

Imádkozzunk Szentatyánkért, XIII. Leó pápáért!
Budapest, VII., Rottenbiller-utcza 5 a sz. 1902.

Dr. Kiss János,
5 Szentsége házi főpapja, egyetemi tanár.

Jíi mondja?!
Hogy kaczag a boldog világ,
Kéj, gyönyörtől részegedve !
Bár dolgozni s imádkozni 
Nincsen neki soha kedve!

Imádkozik s dolgozik az 
Isten röghöz tapadt népe,
Mégis nyomort, bút, szenvedést 
S megalázást kap csak érte.

Ki mondja hát, hogy nincs pokol,
Hol a gazok mind megégnek,
S hol a kínzott nyugalmat lel, 
Menyországa nincs az égnek ? !

Kisalföldi I a jós.
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POLITIKAI VILÁG.
íródeák dala a múlt hétről.

Őszre fordult biz az idő,
Nemsokára itt a tél.
S a nyomorgók ajakáról 
Csak keserű panasz kél.
Súlyosbítja még a nyomort 
A törvénybe foglalt kény :
Sok száz ember tanulna most,
De nem lehet, mert szegény !

Hány nyomorgó keres munkát,
Családja kér kenyeret,
De ajtót zárnak előtte,
Föl is, le is ut, mehet.
Tudnivágyó diák előtt 
Bezárul az egyetem.
S kik ott vannak, tán majd tudnak 
Vitatkozni — tenni nem !

Tétlenség az egész világ,
Atkozott huza-vona
És a nagy rendetlenségnek
Vége nem is lesz soha.
Nem tanítja meg a magyart 
Józan esze, csak a kár . . .
Tán serkenne, ha még egyszer 
Rajta ütne a tatár . . .

Krónika a hétről.
Sikkasztok hazája.

Eddig a külföldön — különösen német körök­
ben — Magyaroszágot jogászok, kanászok és betyá­
rok hazájának nevezték, azt akarván mondani, hogy 
ravasz, miveletlen és vad nép vagyunk.

Az utóbbi évek alatt azonban nőttünk, emelked­
tünk a külföld szemében: most már hazánkat a „sik­
kasztok hazájának“ gúnyolják. Elszomorító, hogy 

! ebben e nevezetben több az igazság, mint a gúny. 
Nincs hét, a mely egy-egy szenzácziós sikkasztásról 
nem rántaná le a leplet. Tegnap egy takarékpénz­
tárnál, ma egy vármegyénél, holnap egy magán­
embernél, holnapután? a sorrend újra kezdődik, újra 
folytatódik.

Az ember megdöbben és megundorodik attól a 
romlottságtól, a mely szerencsétlen országunkat 
ragályos betegségként lepi el. Ellenségeink már azt 
hirdetik, hogy Magyarországon háromféle faj lakik: 
a kik sikkasztottak, a kik sikkasztanak és kik sik­
kasztani fognak. Ez persze rágalom, de tény az, hogy 
aránylag egyetlen czivilizált országban annyi sikkasz­
tást el nem követnek, mint Magyarországon.
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A kik ennek a förtelmes bűnnek okait szakértő 
szemmel kutatják, azt állítják, hogy ennek oka az 
ellenőrzés lanyhasága és a hozzávaló (nem a sikkasz­
táshoz, hanem az ellenőrzéshez) értés hiánya. Nem 
mondhatnék, hogy ezen állítás teljesen alaptalan. 
Bizonyos igaz, hogy a hol közpénz kezelesei ol \ ag} 
ellenőrzéséről kell gondoskodni, pénztál i, ellenoi i, 
felügyelői állást betölteni, megmozdulnak az élhetet­
len “hivatalvadász pajtásai, rokonai és ismerősei es 
bedugják az állásba, mellőzve a szakképzett, de össze­
köttetéssel, támatyuval nem bíró érdemes pályázót. 
Ha az, a kinek kezére pénz van bízva, hűtlenül akar 
sáfárkodni, megteheti, ellenőrzői vagy elöljárói csak 
akkor veszik észre hűtlenségét, ha már Amerika fele 
vitorláz, vagy ha nem tért is még útra, de möt­
százezrekkel vagy éppen milliókkal károsította meg 
a kezére bizott pénztárt. ,

Mi azonban a sikkasztások szaporodásának okát 
nemcsak ebben, hanem főként abban látjuk, hogy 
a keresztény erkölcs uralmát a közéletben is a pogány 
hitetlenség szorította ki, amely a jó és rossz, a bűn 
és az erény fogalmát meghamisította s az embereket 
megtévesztette. És a mig a keresztény erkölcsi fel­
fogás vissza nem vívja uralmát, addig a sikkasztá­
sokból ki nem fogyunk magunk kárára, világ 
szégyenére, sok embertársunknak nagy veszedelmére.

Kinálkozás.
A minapában panaszkodtunk a többi között 

azon, hogy a néppárt még mindig nem foglalt állást 
az Ausztriával való kiegyezés kérdésében. Nos a 
néppárt ezt most már megtette Zichy János gróf 
pártelnök beszédében. Bár ne tette volna, inkább 
tartotta volna magát ahhoz a régi közmondáshoz, 
hogy „ha hallgatsz, bizonyos, hogy el nem szólod 
magadat.“ Zichy János szólott és elszólta magát, de 
annyira, hogy nekünk is pirulnunk kell miatta. Azt 
mondta, hogy „a kiegyezés kérdésében a néppártot a 
monarchia (t. i. Ausztria és Magyarország) érdeke 
vezeti és csak a monarchia keretén belül Magyar- 
ország érdeke.“

Ilyet még a magyar parlamentben eddig ember 
fia nem mert mondani. Zichy Jánosnak volt hozzá 
bátorsága. A protestánsok eddig is folyton azzal 
vádolták a katholikus politikát, hogy az előbbre való­
nak tartja Bécs érdekeit Magyaroszágnál. Ez a vád 
eddig hamis volt. Hamis lesz ezentúl is, mert becsü­
letes magyar katholikus tiltakozik Zichy János ék 
hazaárulása ellen.

Csak kínálja szolgálatait Zichy János Bécsnek, 
a magyar katholikusság erre a szégyenletes útra őt 
követni nem fogja. Vájjon követi-e a néppárt — 
például Rakovszky, Zborav, Darányi — erre vagyunk 
kiváncsiak!

Magáról a kinálkozásról még egyszer is szó­
lunk majd!

*

A tápéi mandátum sorsa. A tápéi választást 
a kúria tudvalevőleg megsemmisítette, a Ház pedig 
vizsgáló bizottságot küldött ki arra nézve, nem kel- 
lene-e a fenforgó visszaélések miatt a kerület választó 
jogát is felfüggeszteni. Ez a bizottság kedden dél­
előtt ülést tartott és tekintettel arra, hogy a fel­
hozott vádak közül csak igen szórványosan tudtak 
volna igazolást találni és tekintettel arra, hogy a 
választási jog felfüggesztése oly alkotmányjogi vesz­
tesége és súlyos megbélyegzése a kerületnek, melylyel 
csak súlyos indokokból terhelhető, ily sulylyal pedig

a kiderített tények nem bírnak, a bizottság azt java 
soha a Háznak, hogy a kerület választói jogát ezúttal 
ne függeszsze fel. A vizsgálatnak összesen 1890 ko­
ronás* költségét pedig a képviselőház pénztára viselje. 
Ezt a határozatot a bizottság — melynek elnöke 
Apponyi Albert gróf volt — egyhangúlag hozta. A 
képviselőház bizonyára éppen igy fog határozni és 
akkor a tápéi kerületben hamarosan választhatnak.

A póttartalékos javaslat. Ezen törvényjavas­
lat tudvalevőleg visszavonatott. Báró Fejérváry Géza 
honvédelmi miniszter, aki ezen ügyben Bécsben járt, 
onnét ugyan visszaérkezett, de a politikai körökben 
valóságos megdöbbenéssel értesültek ama kívánsá­
gokról, amiket Bécsben a póttartalékos javaslat 
visszavonása fejében támasztanak. Bécsben ugyanis 
hajlandók a javaslat törvényerőre emeléséről lemon­
dani, ellenben ragaszkodnak a véderő fölemeléséhez 
s igy sokkal nagyobb terheket akarnak törvény­
szerűen megállapítani. Eddig tudniillik 20.000 póttar- 
tartalékosnak három évi, Ausztria részéről 4500 és 
Magyarország részéről 3000 embernek behívásáról 
volt szó, ami együttvéve 7500 embernyi véráldozatot 
jelent. Most azt mondják, hogy a véderőtörvényt 
nem játszák ki, hanem nyíltan kívánni fogják, hogy: 
1. Kiszolgáltassák az ágyuk részére és a haditenge­
részet részére az 5800 embert, amit a delegáczió 
megszavazott; 2. az ujonczállományt emeljék föl 
103,500 emberről 123,500 emberre. Ez az eredmény 
azt jelenti, hogy mig eddig 20,000 emberről volt szó 
három évre, most a tíz évre megszavazandó törvény­
nyel kétszázezer emberről van szó. Ezt a magyar kép­
viselőház semmi szin alatt sem fogadhatja el.

A megyei pénztárak és számvevőségek 
megszüntetése. A vármegyék pénztári és szám­
vevőségi teendőinek ellátásáról szóló 1902 : III. tv. 
czikket a belügyminiszter a pénzügyminiszterrel 
egyetértőleg a jövő évi január hó 1-én lépteti életbe. 
A vármegyei törvényhatóságokhoz intézett belügy­
miniszteri és pénzügyminiszteri azonos tartalmú kör­
rendelet tüzetesen előírja az alispáni intézkedéseket 
s a pénztárak és számvevőségi ügykezelés átadására 
vonatkozó előkészületeket, egyúttal kimerítő részle­
tességgel szabályozza a vármegyei ^pénztárak és a 
gyámpénztárak átadásánál követendő eljárást.

Magyar utazók Ausztriában. Az osztrák 
kormány visszavonta a kereskedelmi utazókat rend- 
szabályozó miniszteri rendeletet és uj végrehajtási 
utasítást dolgozott ki, amely az utazóknak lényege­
sen megkönnyíti az igazolványok megszerzését. Ez 
azonban csak az osztrák utazókat elégítheti ki; a 
magyar utazók sérelmét nem szünteti meg. A magyar 
kereskedelmi kormány a magyarországi kereskedelmi 
utazók egyesületének sürgős beadványából tájékoz­
tatást nyervén a magyar utazók sérelméről, kérdést 
intézett az osztrák kereskedelmi kormányhoz, mi­
képpen hajlandó intézkedni abban az irányban, hogy 
a magyar czégek utazói Austriában akadálytalanul 
dolgozhassanak. Az osztrák kormány válaszában 
jelezte, hogy az osztrák hatóságok a magyar utazók­
nak is nehézség nélkül fogják az igazolványt kiszol­
gáltatni. Minthogy azonban a magyar czégek utazói 
ilyenformán az osztrák hatóságok önkényének lehet­
nének kiszolgáltatva, a magyar kereskedelmi kor­
mány erélyes átiratban követeli ezen ügynek oly 
értelmű elintézését, hogy a magyar czégek utazói a 
magyar belügyminisztérium által kiállított igazolvány 
alapján utazhassanak Ausztriában. Az osztrák kor­
mány erre az átiratra még nem felelt, de a magyar
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kereskedelmi körökben úgy vannak meggyőződve, 
hogy a magyar kereskedelmi kormány átiratának 
meg lesz a kívánt sikere s a magyar utazók Ausz­
triában magyar igazolvány alapján fognak utazhatni.

Országgyűlés.
Mohó figyelem közt nyílt meg a képviselőház 

ülése kedden: az indemnitás volt napirenden, Elő­
adta Neményi, vitájában minden párt a vezérszóno­
kát állitdtta csatasorba. Kossuth Ferencz kezdte a 
vitát, erősen támadva Széli Kálmán kormányát a 
kiegyezés s többi miatt; persze megtagadta a költ­
séget. Utána Zichy János gróf beszélt, a néppárt 
elnöke. Röviden szólott, a részletekre nem terjeszke­
dett ki, hanem ismeretes keresztény álláspontja miatt 
egyszerűen bizalmatlanságát jelentette ki a kormány 
iránt. Izgatottságot és idegességet szült beszédének 
vége, melyben azt hangsúlyozta, hogy őt a szabad­
elvű párttal közös kapocs fűzi ossz a kiegyezés kér­
désében: tudniillik a monarchia érdeke. Az egész Ház 
egyhangúlag tiltakozott e magyarázat ellen, ami 
nekünk némi elégtételt nyújt, mert végtelenül sajná- 
latds volna, ha a magyar honatyák helybenhagynák 
a Zichyek elvét, hogy őket csak a monarchia érdeke 
és nem kizárólag a magyar haza érdeke vezeti.

Beszélt még ez ülésen Holló Lajos és Bedőházy 
János. Előbbi a nemzeti hadsereget, utóbbi az állam 
tekintélyének fokozását sürgette befelé és kifelé.

Szerdán, 1902. novemder 5-én.
Folytatódott az indemnitás vitája. Egyetlen szó­

nok foglalta le az egész napot: Komjáthy Béla 
és beszélt a kormány lanyha közgazdasági és társa­
dalmi politikájáról és megvádolta Széli Kálmánt, 
hogy a nemzetiségekkel szemben űzött politikája 
csak arra ad alkalmat, hogy az idegen népek itten 
a magyarság ellen tüntessenek és hadakozzanak, 
mert a jtörvényszerő ellenőrzést is megakasztja a 
kormány. Szeli hevesen tiltakozott eme vád ellen.

Az obstrukeziós beszéd után egy érdekes és 
egy fontos interpellácziő következett. Az elsőt Zboray 
Miklós intézte a belügyminiszterhez, hogy minek 
biztatja a jegyzőket az államsorsjáték sorsjegyeinek 
árusítására? A miniszterelnök erre azt felelte, hog\ 
azárt, mert a kérdezett államsorsjáték jótékonyczelra 
rendeződik. A válaszszal a Ház beérte, .

Fontos interpellászió volt a a Szederkényi 
Nándoré, aki az olasz borvám-klauzula miatt kéidezte 
meg a miniszterelnököt, minthogy megígérte, hogy 
decsember 31-ig ezt a dolgot rendezni fogja. Most 
már közeledik az az idő és a szöllős-gazdak nagyon 
aggódnak emiatt, mert az olasz borvám-klauzula 
csapás rajtuk, mint volt a filokszéra. Ez csak a 
szöllőket pusztította ki, de a hibás olasz borvám 
magát a gazdát teszi tönkre.

A miszterelnök nem válaszolt ra.

Csütörtökön, 1902. november 6-án.
Széli Kálmán és Fejérváry báró megegyeztek 

abban, hogy a benyújtott katonai törvényjavaslato­
kat visszavonják és helyébe újakat terjesztenek be. 
Ez ma történt meg. Az uj forma azt kívánja, hogy 
jövő évre 125 ezer ujonezot adjunk a kozoshadsereg- 
nek, 15.500-at pedig a honvédségnek, továbbá, hogy 
2565 póttartalékost szabadjon rendes három eves 
szolgálatra behívni. — Benyújtás után folytatódott az 
indemnitás vitája. Elaő felszólalás a Reich bajai zs.

képviselő volt. Csúfolta a monárkiá nagyhatalmi 
álmait és bizalmatlanságát fejezte ki a kormány iránt.

Folytatta a vitát egy kis parázs veszekedéssel 
Rakovszky István. Érdekes vált beszéde, melyből 
kitetszik a néppárt vajúdása. Elsőbb ugyanis pörkölte 
a miniszterelnököt, mert nem hajlandó a közéletet 
meggyógyítani. Azután émelygősen udvarolt a pénz­
ügyminiszternek, hogy nagyon szeretne a néppárt 
vele egy sorban ülni. A fúzió kisért tehát erősen az 
„elszánt ellenfél“ és a húsos fazék között! Még érde­
kesebb volt, mikor a függetlenségieknek gyürközott, 
hogy mért nem követelik hatásosabban az önálló 
vámterületet? azonban éppen úgy résztvett annak 
idején a paktumban. Legérdekesebb volt, mikor eleve 
kijelentette a néppárt nevében, hogy a czivillistára 
kért két milliós emelést igenis megszavazzák a 
„császáruknak“, még pedig azért, mert az egyház­
politikái törvények miatt úgy is kidobnak évente 
nyolez milliót hiábavalóságokra. Helyes ez a meg­
oldás? Nincs ennek az urnák valami baja?

Mezzőssy Béla hamarosan visszautasította 
Rakovszky vádjait, melylyel a függetlenségi pártot 
mulasztások miatt vádolta. Ülés végén Nessi Pal a 
csongrádi állapotok miatt interpellált érdektelenül.

Pénteken ismét folytatták az indemnitás vitáját, 
mely felől az a hir jár, hogy eltart még tiz napig 
a haza kárára. ___ __

Röppentyűk Bálint gazdánk fejéből.
— Úgy hallom, a Kossuth-párt obstruálni készül. 

De csak készül. Ez az átka mindennek. Mert mikor elér­
kezik a tett ideje, hogy a nép érdekei megvédelmeztes- 
senek, akkor a párt rendesen nem obstruál, hanem 
sutba áll! Ha én Kossuth-párt lennék, bizony elmennék 
a delegáczióba is és úgy beszélnék ott, akárcsak — Ugrón
Gábor. , . . , ,— A tengerszem körül meg mindig verekednek.
Most a magyarok támadták meg a szomszéd lengyeleket. 
Nem baj ! Ha elrabolták tőlünk a tengerszem területét, 
nekünk meg jogunk van visszarabolni.

_ Széli Kálmánról azt hiresztelték, hogy lemond ;
állítólag már lakhelyet is bérelt, ahol meghúzza majd 
magát. Ez a híresztelés azonban — sajnos — nem igaz!

. Hogy mennyire fog megvalósulni az örök béke, 
azt Fejérváry mesterkedéseiből megítélhetjük. Ez az ur 
ugyanis minden magyart először katonává, másodszor 
osztrákká akar változtatni. Jövőre emelni akarja a kato­
naság létszámát. Én nem tudom miből sejti, hogy jövőre 
is ő lesz a miniszter ? !

A sirhalmok között.
— A Magyar Néplap eredeti tárczája.

Hideg, csípős őszi szél fuj s hullanak a sárguló 
levelek. Az égen itt-ott bújik elő egy csillag, mely­
nek ragyogása, mintha ma halványabb volna, mint 
máskor. A falu templomtornyában búsan szólnak a 
harangok s a buzgó hívők serege gyertyával a 
kezökben körmenetként mennek a temető felé. Oly 
szivrehatóan szól az ének: „Adj Uram örök nyugo­
dalmat nekik.“ Kegyelettel emlékezik mindenki halott­
jára ma, hisz halottak napja előestéje van.

A sirhalmok körül, melyek meg vannak világítva, 
a kesergők sírása hallatszik. Mert oly nehéz azok 
sírjára borulni, akiket szerettünk s minket is sze­
rettek . . .

II

m

m
■iti

gS;

V I ■ í \ \ \
\



MAGYAR NÉPLAP

Ott a temető közelében szomorú jelenet ját­
szódik le.

Egy leány sir keservesen a kettős kereszt,^ket­
tős sirhalom előtt s könnyeivel áztatja az avart, 
igazgatja a gyertyácskákat. Mig zokogásába vegyül 
hangosan mondott imája, hirtelen egy alak rohan a 
sírokhoz s kiáltja rémületes hangon: Apám! Anyám!

— Gábor, te vagy? Menj, siess, tűnj el. Nincs jogod 
szívtelen, e sírokra borulni. A gyilkos nem ölelheti 
meg áldozatának keresztfejfáját.

- Erzsi, legalább te bocsáss meg, ha ők már 
meg nem bocsájthatnak.

Gábor kérlek menj. Ott fenn keress bocsá­
natot. Én csak gyarló teremtmény vagyok.

E szomorú jelenetnek története van, hadd 
mondjam el oktatásul azoknak, kik szülőiket nem 
becsülik meg.

Szénási István vagyonossága mellett sem mond­
hatta magát boldognak.

Boldogtalanságának oka rossz fia volt, ki már 
sok szégyent hozott a szülői házra.

Most is itt áll előtte Patkós Péter, ki barátsá­
gos egyességre jött. Nem akart Szénásinak nagyobb 
szégyent okozni.

Igen szomszéd, igy van a dolog. Közel 12 
mérő gabonát hordott el az a rossz fiú, igazolják a 
tanuk, meg az orgazda. De én pörösködni nem szere­
tek. Ha lehet, igazítsuk el a dolgot békességesen. 
Megelégszem, ha a szomszéd uram megtéríti a káro­
mat. Gáborral azután tegyen a mit akar.

— Istenem! Istenem! Miért bocsájtottad reám 
ezt a nagy csapást? Oh, de hálának venném, ha 
koporsóban láthatnám ezt a rossz fiút. Hiszen ez lesz 
az én halálom.

— Zsófi, mit szólsz, mit tegyünk?
— Már csak ne vigyük a bíróság elé a dolgot, 

térítsük meg a szomszéd kárát, de ha hazajön, bán­
jék el vele emberül. Lám mi lett az elkényeztetett 
gyerekből. Ugy-e, megmondtam én sokszor. Csak 
még nagyobb baj ne érjen bennünket miatta.

— Lám, mily más Erzsi, mintha nem is volná­
nak testvérek. De ez több szigorúságban részesült 
Gábornál. — így sopánkodott apa, anya, mig végre 
megígérték, hogy a kárt kiegyenlítik. ......... ’

Alig ment el a szomszéd, midőn hangos kur- 
jongatás hallatszik az udvarról:

„Senki fia nem parancsol én nékem
Piros rózsával behintve életem.“

No, jókor jösz — szólt Szénási éppen szám­
adásunk van. — Mit számadás? szólt hetykén a be­
toppanó, félkeréken levő Gábor. — Azt szeretném 
látni, aki még én velem is számolni mer.

— No hát, az én vagyok, gazember. Mit növel­
tél megint? Hol lumpoltad el a 12 mérő gabona árát. 
Ne! ez az elő, ez meg az utó, és kétszer hatalma­
san arczul ütötte fiát. Gábor egy pillanat alatt kikelt 
arczából s vérbe forgó szemekkel ordította: — Engem 
mert megütni? S már a másik pillanatban előkapta 
a sarokban levő furkos botot s atyjára támadt. Két 
ütéssel leteritette atyját s egy súlyos ütést adott a 
védelemre siető anyának is.

Gyilkos! rabló! kiáltott a szerencsétlen anya. 
A zajra beszaladtak a szomszédok s erős dulakodás 
után fegyverezték le az állatnál is kegyetlenebb fiát.

Az apa feleszmélt s mig sirva törölte a csörgő 
vért, csak annyit mondott: Vigyétek, nem akarom 
őt többé látni.

Pedig még látta, akkor, midőn a törvény elé 
állította fiát a szülőkön ejtett súlyos testi sértésért.

Oh, de nagy elkeseredésnek, de nagy boszu- 
érzetnek, de nagy fájdalomnak kell lenni ott a szív­
ben, hol a szülő maga viszi törvény elé fiát.

És Gábor még itt is szembeszállt a szülőkkel, 
ez súlyosbította helyzetét.

Másfél évet mért rá az igazságszolgáltatás
keze.

Ez a büntetés elvette eszét egészen, nem a 
megbánás útjára tért, hanem a boszuéra.

Mig a szülők az ítélet után sirva mentek haza 
otthonjukba, Gábor boszut forralva szivében, egy 
közeli korcsmában vonta meg magát.

A falu kis harangja, messze elhaló hangon 
mondja: bánhalam! — Emberek este van. Imára fel 
a sziveket.

Szénási házában is a kis Erzsi társaságában az 
asztal körül állnak a bánatos szülők és rebegik az 
Urangyalát.

Égyszerre vakító fény támad. A cseléd ijedten 
nyit be. Csak annyit bir kiáltani:

— Gazd’uram, égünk. Gábor gyújtott föl ben­
nünket. Láttam, már messze fut a mező felé.

Az Urangyalára szóló harang szava egyszerre 
megváltozik. Rémülve hallgatják az imádkozó lako­
sok: Emberek, baj van, veszedelem. Siessetek oltani 
a tüzet.

Mire körülveszik, már öt-hat ház ég. Alig két 
óra alatt a nagy szélben hamuvá lett egy utcza s 
koldussá valami ötven család.

És ki az ott, ki mint Kain menekszik az éjjeli 
sötétségben, aki rettegve tekint vissza a Szodomái 
pusztulásra.

— Állj meg! — hangzik minden bokornál. S 
megrettenve megáll. Ereje elhagyja. Óh, mert a 
lelkiismeret furdalása ellen nincs már menekvése. 
Bűne megvilágositja lelkét. És nyögve sóhajt föl:

Istenem, mit tettem? Elvesztem. Feladom ma­
gam. Kiállom a büntetést. Óh, mit tettem én?

Ingadozó léptekkel halad vissza; minden jaj­
kiáltás, mit meghall a faluból, mint éles tőr járja át 
szivét. De a megbánás már késő. Egy jobbra térő 
útra akar betérni, mikor a vidéket megvilágító tűz- 
fényben közelről megvillannak a szuronyok.

— Szénás Gábor állj és add meg magad! Te 
vagy a gyújtogató.

— Megadom magam. Igen, én voltam a gyúj­
togató. Tegyék rám a vasat.

Kora reggel van; a szerencsétlen leégettek a 
hamu eltakarításával vannak elfoglalva. A község 
házáról most kisérik Gábort a megyeház börtönébe. 
Ezer átok kiséri szégyenteljes útjára; de egyik sem 
oly súlyos, mint a szülők átka, kik a rommá lett ház 
előtt küldik azt az emberi voltából kivetkőzött fiú 
után.

Tizenkét év múlt el e szomorú jelenet óta.
A bánatos szülők korán sírba szálltak. Csak a 

szegény Erzsi, az akkor nyolczéves leány maradt 
árván.

„Gábor kiállta a súlyos rabságot. Épp halottak 
estéjére jött haza a falujába. Egyenesen a temetőbe 
ment, kisírni magát az általa sírba taszított szülők 
sírjánál.

(
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Ezt sem tehette, mint láttuk, mert a szülői 
átok a rossz gyermeket egész életen kiséri.

*

Kormos hegyen az erdőszélben egy kisded 
kápolnaszerü alkotmány áll, amint mondják, az a 
remete készítette azt saját kezével, ki már évek óta 
itt lakik és mindig egy imát mond:

— Isten, nagy Isten, hatalmas Isten! Bocsásd 
meg nagy bűnömet, hogy megöltem szülőimet. En­
gedj élni sokáig, hogy sokáig bűnhődhessen! itt a 
földön, hogy irgalmadat elnyerhessem az égben . . .

Azt "mondják, az a megtörődött, ősz, bűnbánó 
remete Szénás Gábor, ki vele együtt kéri számára 
az ég bocaánatát, testvére: Erzsi.

Gyermekek ! Jaj annak, ki kezét szülőire 
emeli . . .

Szokoly István.

Terjeszszétek a „Magyar Néplapot!“

ÚJDONSÁGOK.
Mindszentek és halottak napja.

A napsugaras szép őszi időben valóságos népván­
dorlás indult meg szombat és vasárnap a temető felé. 
Estefelé azután kigyultak a sírokon az emlékezés és 
szeretet lángjai. Ezernyi mécs és sirlámpa hirdette az 
élőknek a halottak iránti kegyeletét.

A zarándoklás központja a kerepesi-uti temető volt. 
Elhunyt jeleseink feldíszített és kivilágított nyugvchelyeit 
ezrével kereste fel a nagy közönség, az ifjúság, hatósá­
gok és testületek.

A Batthyány mauzóleum homlokzatát fekete posztó­
val borították be s ezer apró mécset helyeztek el rajta. 
Deák Ferencz mauzóleumát déli növényekkel díszítették 
és oromzatán áldozati lángokat gyújtottak. Kossuth Lajos 
sírja, melyhez vasrácscsal hozzákapcsolták Ruttkayné 
Kossuth Lujza nyugvóhelyét, virágos kerthez hasonlított. 
Szépen voltak ékesítve Irányi Dániel, Klapka György 
tábornokok, Kammermayer Károly, Arany János, Rock 
Szilárd, és más jeleseink nyugvóhelyei.

Az egyetemi ifjúság nagy csoportja szombaton dél­
előtt vonult ki a temetőbe az Egyetemi kör zászlója alatt, 
ezekhez csatlakoztak a technikus ifjúság és az állatorvos­
tan hallgatók. A^temetőben az összes fakultások meg­
megjelentek közös csoportban Forinyák, Kossuth, Deák, 
Batthyány, Irányi, Horánszky sírjánál. Itt a fakultások 
elváltak a főmenettől s a hátramaradt ifjúság az egyetemi 
kör zászlaja alatt még Klapka, Trefort, Erkel, Ibi, Garai 
János, Szilágyi Dezső, Arany János és Vörösmarthy Mihály 
sírjait koszoruzta meg.

Délután három óra körül a függetlenségi és 48-as 
párt Kossuth Ferencz vezetése alatt vonult ki a temetőbe, 
ahol Kossuth sírjára a párt nevében koszorút helyeztek, 
majd Illyés Bálint orsz. képviselő tartott beszédet. A me­
net Kossuth Lajos sírjától Irányi Dániel sírjához vonult, 
ahol szintén koszorút helyezett a párt nevében a sírra.

A budai temetőkben is nagy közönség volt. A regi 
tabáni temetőben levő honvédsirokat sokan megkoszorúz­
ták, s az 1848 49-es honvédek, kik testületileg jelentek 
meg, csöndes imát mondottak az elhunyt bajtarsaikcrt,

Várossy püspök a pápánál. A múlt héttőn fogadta 
a pápa azt a magyar zarándoklatot, amelyet Várossy 
Gyula dr. székesfehérvári püspök vezetett Rómába. Meg­
előzőleg negyedórái magánkihallgatáson volt a püspök a 
pápánál, aki kifejezte örömét és megelégedését, hogy a 
magyarok az idén már az ötödik zarándoklatban járul­
nak eléje.

— Ezt nem tették, szólt — sem a spanyolok, 
sem a francziák, sem az amerikaiak.

— A magyar nemzet jellemében gyökerezik fe­
lelte a püspök a Szentszék iránt való ragaszkodás és 
hűség.

A püspök fölemlítette, hogy a király az ő __ előter­
jesztésére Zichy Gyula grófot apáttá nevezte ki. 0 szent­
sége csodálkozva hallotta e hirt, amelyről mindeddig nem 
volt tudomása. A magánkihallgatás után megkezdődött a 
nagy kihallgatás, amelyen körülbelül 5 600-an vettek
részt. A pápa a Sala Geografikában, e hosszabb, folyosó- 
szerű helyiségben fogadta a zarándokokat s székén kö­
rülvitette magát. Ruthének, amerikaiak, magyarok s még 
más zarándokok voltak a fogadáson, amely körülbelül egy 
óra hosszat tartott. Mikor a pápa a körülbelül 150 főből 
álló zarándok-csoporthoz érkezett, riadó éljenzéssel fogad­
ták. A püspök néhány szóval bemutatta a zarándok­
csapatot. Aki közel volt a pápához, kezet csókolt neki. 
Kiválóan kitüntette a pápa Major Ferencz dr. ország­
gyűlési képviselőt, akivel hosszasabban beszélgetett és 
erélyes kitartásra buzdította. Különösen tetszett a pápá­
nak, hogy a magyar tanítók zarándoklata zászló alatt 
jelent meg. Steinberger Ferencz kanonok kérte a pápát, 
hogy áldja meg a zászlót, ami meg is történt. Várossy 
püspök szombaton reggel visszaérkezett székvárosába.

Gróf Mailáth püspök Csik-Somlyón. Gróf Majláth 
erdélyi püspök október 27-én érkezett Csik-Somlyóra, 
meglátogatta ott a főgimnáziumot, a tanitóképezdét és a 
gyakorlóiskolát. Bement minden osztályba egyenkint, 
meghallgatta a tanulók feleleteit s a tanárok előadásait. 
A délutánokat gyóntatásban töltötte. Az októberi ájtatos- 
ságot maga végezte. Háromszor prédikált.

TJj bíborosok. Római jelentések szerint, a legköze­
lebbi konzisztórium alkalmával nyolcz uj bíborost fognak 
kinevezni, köztük monsignore Taliani bécsi pápai 
nuniciust.

Hogyan él József főherceg és családja. József fő- 
herczeg és családja addig marau Alcsuthon, ameddig be 
nem köszönt a tél, mert a magányt nem igen szeretik 
fölcserélni a zajos városi élettel. A főherczeg, betegsége 
miatt, hetek óta leginkább dolgozószobája falain belül 
foglalatoskodik. A százszámra érkező ügyiratokat mindig 
maga nézi át és intézi el. Ráirja czeruzával, — persze 
mindig magyarul, — hogy mi történjék az illető ügyben 
s az iroda foganatosítja az intézkedést. Pihenésül családja 
tagjait vagy a könyveket keresi föl. Mint nagy katona, 
jobban szeretett mozogni mint ülni. Most azonban mégis 
ül, még pedig művésznek, Spányik Kornélnak, aki arcz- 
képét festi. A kastélyt mostanában csak akkor hagyja el, 
ha a szép idő megengedi. Ilyenkor rendesen családja köré­
ben sétál a park gyönyörű utain, vagy szemléli a többiek 
mulatságait. Ezek közt nevezetes helyet foglal el a lovag­
lás. Most tanul lovagolni a fiatal Erzsébet főherczegnő. 
Klotild főherczegasszonyt leginkább a nagy háztartás 
gondjai kötik le, de a mellett talál időt arra, hogy régi



W'Äs|=5sSil

-tffTPf
I

MAGYAR NÉPLAP 1902. november 8.

kedvtelésének, a művészetnek, habár többé nem gyakorolja 
is, időkint híven áldozzon. Ő gondoskodik a főherczegi 
kastélyokban fölhalmozott művészeti gyűjteménynek foly­
tonos gyarapításáról. A két fiatalabb főherczegnő is 
szépen és szorgalmasan rajzol. Mária Dorottya főherczegnő 
pedig mint festőnő követi anyja példáját, s jelenleg tg\ 
nagyobb szabású művén dolgozik. Férje, az orleánsi her- 
czeg. Alcsuth rendes vendége. Otthon, az ő jelenlétében, 
a főherczegi család francziára fordítja a beszédet, más­
különben a társalgás kizárólag magyar.

A király a bécsi kapuczinusok sírboltjában, Héttőn 
délelőtt megjelent a 
bécsi kapuczinusok sír­
boltjában a király, imád­
kozott Erzsébet király­
né, Rudolf trónörökös,
Ferencz Károly foher- 
czeg és Zsófia főher­
czegnő koporsójánál, a 
melyekre gyönyörű ko­
szorúkat tétetett,-azután 
pedig visszatért a 
Burgba. — Ugyanakkor 
nagyszámú ájtatos kö­
zönség jelenlétében mi­
sét mondtak a kapuczi­
nusok templomában az 
uralkodóház elhunyt 
tagjaiért.

Az ujonczok esküje.
A múlt hónapban bevo­
nult ujonczok szombaton 
tették le a hűségesküt 
katonai diszünnep kere­
tében. A közös had­
sereg ünnepe a Vér­
mezőn, a honvédségé a 
Ferencz József gyalog­
sági laktanyában folyt 
le. — A Vérmező kör­
nyékét már kora reggel 
ellepte a közönség, nem­
különben a várbástyát 
is, hogy tanúja legyen 
az ünnepi aktusnak. Az 
ünnepség pontban 10 
órakor kezdődött, a 
mikor az ezredkürtös
jelezte Lobkovitz Rezső herezeg hadtestparancsnok érke­
zését, aki fényes katonaikiséretével a sátrak elé lovagolt, 
ahol átvette Rohonczy György térparancsnok jelentését, 
mire a Gotterhalte hangjai mellett megkezdődött a szemle, 
mely után tábori mise volt, amelyet Ványa Ferencz ka­
tonai prépost végzett. Mise után minden ezrednek anya­
nyelvén szép beszédet mondott a haza és a király iránti 
hűségről, aztán fölolvasta az esküt, amelyet a legénység 
levett csákóval, esküre emelt kézzel mondott el. — A hon­
védségi Fencz József gyalogsági kaszárnyában szintén 
délelőtt 10 órakor folyt le az eskütétel ünnepi aktusa 
nagy közönség jelenlétében. Az ünnepséget tábori mise 
nyitotta meg, amely alatt az első honvédgyalogezred zene­

kara játszott. Az eskütétel után úgy a gyalogsághoz, 
mint a huszársághoz besorozott diszmenetben vonult el 
Bihari Ferencz altábornagy, az első honvédkerület parancs­
noka előtt.

Az Akhilleon vevői. Boldogult Erzsébet királynénk­
nak tündéri szépségű korfui kastélyát tudvalevőleg Gizella 
kir. herczegnő örökölte, aki az üresen maradt kastélyt 
bizonyos föltételek mellett hajlandó volna eladni. E ga- 
rancziák nem annyira pénzügyi, mint inkább erkölcsi 
természetűek. Semmi esetre sem engednék át a palotát 
például játékbank czéljaira. Gizella kir. herczegnő a bécsi

családi alapítványi igaz­
gatóságot határozottan 
fölhatalmazta, hogy az 
említett föltételek mel­
lett a kastélyt eladhatja. 
Mint Bécsből Írják, az 
utóbbi időben ismétel­
ten jelentkeztek ügynö­
kök, kik azzal az ürügy­
gyei, hogy tudnának rá 
vevőt, províziót akartak 
kicsalni, de az alapít­
ványi igazgatóság nem 
ment lépre. Az óvatos­
ságot igazolja az a kö­
rülmény Is, hogy az 
ügynökök, amint látták, 
hogy czéljuk nem sike­
rül, rendesen nyomta­
lanul eltűntek. Csak a 
minap jelentkezett egy 
franczia ember, a ki 
állítólag a maga részére 
akarta megvenni az 
Akhilleiont. Az udvari 
hivatal azonban nem 
akart vele tárgyalni, 
mig százezer frankot 
nem deponál. Az ide­
gen azt felelte, hogy a 
kívánt összeget legkö­
zelebb leteszi, de azóta 
nem jelentkezett.

Hajójárat megszün­
tetés. AM. Folyam- és 

a meglepetés. Tengerhajós Részvény
társaság igazgatósága 

közhírré teszi, hogy a kisdunai hajójáratokat Budapest és 
Dömös közt megszünteti, úgy hogy Budapestről Dömösre e 
hó 9-én, Döntősről Budapestre pedig másnap, 10-én lesz az 
utolsó menet s e napokon a budapest dömösi vonalon 
fekvő állomások személy- és áruforgalma megszűnik. A 
társaság ugyanez időben a tiszai rendes hajójáratokat is 
Csongrád és Szolnok, valamint Csongrád és Szeged közt 
az előrehaladott idényre való tekintettel a következő mó­
don szünteti meg: Utolsó fel- és lemenet Csongrád és 
Szolnok közt november kilenczedikén. Csongrág és Szeged 
közt november tizedikén. Az itt említett viszonylatokban 
megszüntetett hajójáratok vonalain fekvő hajóállomások 
személy- és áruforgalma tehát az említett napokon meg-
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szűnik, a tömegáru-forgalmat azonban ez az intézkedés 
nem érinti.

Egy főherczegi fogat balesete. Hétfőn délelőtt a 
Parkringen Salvator Lipót főherczeg fogata elé fogott 
lovak hirtelen megbokrosodtak és elragadták a kocsit. 
Egy rendőr és több arra menő megzabolázta a lovakat. 
A főherczeg két gyermeke és nevelőnőjük, a kik a kocsi­
ban volta, sértetlenek maradtak. A lovak megsérültek és 
a kocsi erősen megrongálódott.

Talált kincs. Csurogról írják: Bituper János por- 
rogi földműves a napokban kertjében a krumplit földdel 
takarta be, miközben ásója egy kemény tárgyban akadt 
meg. Nagy volt aztán a meglevetése, amidőn a földből 
egy, mintegy 200 aranyat tartalmazó vasfazekat vett ki. 
A szerencsés kincstaláló a kincsesei együtt Kalocsai Endre 
csurgói főgimnáziumi tanárhoz ment, ki megvizsgálván a 
talált kincset, a szerencsés megtalálót a főszolgbirói hiva­
talba utasította. .............

Aki gyöngyöt iszik. Különös történet hiret ii jak
Milánóból, amelynek olyan amerikaias ize van, hogy inkább 
csak a szokatlansága

Megható látvány, midőn a szegény nép, mely még 
most is messze vidékről jön ügyes-bajos panaszaival az 
öreg úrhoz, mily szomorúan, leverten távozik a kastély­
ból, miután az ápolók nem eresztik be, de be sem jelen­
tik őket.

— Nincs többé pártfogónk sóhajtanak pedig 
de sok szegény ember ügyén segített, soknak szárította 
fel könnyeit.

Reméljük, hogy a szegény nép fohászát meghall­
gatja az Isten, visszaadja ezt a talpig derék hazafit az 
életnek.

Előadások a központi Legényegyesületben. Vasárnap 
nyíltak meg a központi legényegyesület téli tanfolyamai 
s az oktató, tudományos s egyúttal vallásos jellegű elő­
adásokra seregestül özönlött az iparos ifjúság. Vasárnap 
Tóth Kálmán fővárosi tanár a vegytanról tartott népszerű 
előadást, utána pedig Jeszenszky Kálmán hittanár az 
egyesület önképző osztályát nyitotta meg oly lelkes be­
köszöntővel, mely egészen magával ragadta a fiatalságot. 
Hétfőn este pedig Margalits Ede dr. egyetemi tanár kez­
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miatt számolunk be 
róla, mint a törté­
neti igazság kedvé­
ért. Egy milánói jó- 
nevü ékszerészhez
beállított a napokban ■ 4^§§§.^,.-
egy elegánsan öltö­
zött idegen ur, a ki 11; W'
kiejtése után ítélve 
angolnak látszott. Az 
idegen gyöngyöket
kért megtekintésre s • A•< áiSSSSSISÉiyKi'.li Il/iV <li
az ékszerész elébe 
rakta drágagyöngy- 
készletét. Az idegen 
kiválasztott valami 
400 lira értékű gyön­
gyöt s aztán egy 
pohár vizet kért. Az 
ékszerkereskedő va­
lami tolvajt sejtett 
vevőjében, nem ment 
tehát ki a bolthelyi- -
ségből, hanem csen­
getett és szolgájával 
hozatott be egy po­
hár vizet. Mikor a , ,
vizet behozták, az idegen szépen kifizette a gyöngyök ara , 
aztán a pohárba dobta a ragyogó gyöngyszemeket es a 
vízzel együtt megitta őket. Az ékszerész nem tudott hova 
lenni a csodálkozástól és elhülve kérdezte, hogy mier 
nvelte le a gyöngyöket.

- Ez kitűnő szer a neuraszthenia (idegesség) ellen 
— mondta az idegen — csak egy kicsit drága. Mar leg­
alább (3000 lira értékű gyöngyöt nyeltem el ede lg.

Ivánka Zsigmond nagybeteg. Ipolyságról írják, hogy 
Ivánka Zsigmond országgyűlési képviselő nagybetegen fek­
szik felső-szemeridi otthonában. A termeszei erőt vett a 
honti gladiátoron, ki szembeállott egy egesz varmegyev 
személyesen vitte a megyeszerte elnyomottak ügyet.
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Pelikán madár.

meg tudomá­
nyos előadásainak 
sorozatát s ezúttal 
Isten létét fejtegette 
a tudomány világítá­
sában az őt egészen 
elragadtatva hallgató 
fiatalságnak. Ezentúl 
a központi legény­
egyesületben minden 
vasárnap és hétfőn 
este lesznek ilyen 
tudományos jellegű 
esték ; legközelebb 
is Ernszt Sándor dr. 
képviselő fog be- • 
szélűi az ipartör­
vényről.

Jótékony uzso­
rás. Nagyváradon 
szombaton a város 
egyik érdekes alakja 

£§AC ' i halt meg, Bottó Fe-
A rencz hatvan éves

J! v* ügyvéd, akit életé- 
-1 ben mint különezöt

ismertek. Igen zsu­
gori ember volt, ki 

maga úgyszólván csak kenyéren és vizen élt és uzsora 
miatt most is több ügyben volt ellene bűnügyi följelentés. 
Nagy feltűnést keltett fölbontott végrendelete, amelyben 
mintegy 250,000 koronára rugó egész vagyonát egy nevet 
viselő főzőiskolára hagyományozta. Bottó tagja volt a 
törvényhatósági bizottságnak.

Merénylet a magyar czimer ellen. Pétervaradon 
gálád merényletet követtek el a magyar czimer ellen, 
múlt vasárnap éjszaka ugyanis fekete festékkel beigazol­
ták az összes postaszekrényeken a magyar czimert. A 
hatóságról még mindig nem tudni, hogy meginditotta-e a 
viosgálatot a czimersértők kinyomozására és megbünte­
tésére.
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Rimély püspök ünneplése. Beszterczebánya érdemes 
püspökének szép ünnepséget készül rendezni a bécsi 
egyetem azon alkalomból, hogy a püspök ur ezelőtt 50 
évvel ott letette a tudori vizsgát és azóta áll lelkesen az 
egyedül üdvözítő anyaszentegyház szolgálatában.

Fadrusz János dr. A kolozsvári egyetem bölcsészeti 
és filológiai kara megválasztotta Fadrusz Jánost tisztelet­
beli doktorává a szépművészetek gyakorlása és pártolása 
érdemeiért. Első eset ez hazánkban, hogy az egyetem 
fiatal gyakorló művészt doktorrá avat. Tekintve Fadrusz 
Jánosnak számos művét, melyek a budai várpalotát és 
hazánk több városát díszítik, tekintve hogy ezen tősgyö­
keres magyar művészünk a legutóbbi párisi világkiállítás 
alkalmával az elkényeztetett külföldi műszakértők teljes 
elismerését vivta ki magának : bátran mondhatjuk, hogy 
ezen uj és méltányos kitüntetését teljes mértékben kiér­
demelte. Ezen kitüntetés szolgáljon buzdításul neki, ki 
zsenge korától kezdve a legnehezebb viszonyok között 
felküzdötte magát a művészet legmagasabb fokáig, vala­
mint a kincses Kolozsvár terén legújabban felállított 
Mátyás király szobrával a halhatatlan király emlékét meg- 
örökité, úgy megáilapitá ezzel örök időkre saját hírnevét 
is. A hazai művészet fejlesztésére adjon neki Isten erőt 
és számos esztendőt.

Egy család drámája. Megrendítő szerencsétlenség 
történt e hó 1-én az oszlopi temetőben. Mindszentek 
napja lévén, a lakosság nagy része a temetőben volt, hol 
estefelé mécseket és apró gyertyákat gyújtottak a sírokra. 
Két kis leány, a 11 éves Link Teréz és a 10 éves Lábát 
Anna, szintén ott bolyongott a temetőben s bámulta a 
kivilágított sírokat. A mikor a népek már hazafelé indul­
tak, a két kis leány egy sirdomb mellett húzódott meg, 
a hol még néhány szál gyertya égett, de már nem volt a 
sírnál senki. Hogy mit csinált a két kis leány a sir mel­
lett, az titok marad, mert a távolabbi síroknál lévők egy­
szerre csak nagy sikoltásra riadtak fel és csak azt látták, 
hogy a két kis leány fut, de mind a kettőnek lángban 
állott a ruhája. Az összeszaladt emberek csak nagynehe- 
zen tudták az égő ruhadarabokat leszakgatni a két kis 
leányról, ki már akkor; eszméletét vesztette s többé nem 
is tért magához. A mikor Link Jánosnénak hírül adták, 
hogy leánya a temetőben megégett, a gyenge beteges 
asszony, a ki csak pár nap előtt kelt fel a gyermek- 
ágyból, ijedtében szivgörcsöket kapott s másnap reggelre 
már ő is meghalt. A helyszínén megjelent hatósági köze­
gek a tetemszemle megtartása után a bonczolást mellőz­
ték s Link Jánosnét most egyszerre fogják eltemetni 
szerencsétlenül járt gyermekével.

Hajókatasztrófa. A „Vendozp“ angol gőzhajó, mely 
útban volt Kina felé, Uj-Seeland közelében elsülyedt. A 
legénység megmenekült. A hajón 500 kínai holttest volt 
koporsókban s ezek közül 450 a vízbe veszett. A kopor­
sók legnagyobb része egyenként 10 font sterling erejéig 
biztosítva volt.

Halálra tömött kis leány. Csány községben halva 
találták a 9 éves Jenei Juliannát mostoha szüleinek laká­
sán. A kis lány torka tele volt buzaszemekkel, a melyek­
ből a bonczolás alkalmával még a bárzsingban is talál­
tak. A gyanú a leány mostoha szüleire irányul, akik a 
szomszédok állítása szerint kegyetlenül bántak a kis gyer­
mekkel. Balogh János, a leány mostoha apja, tagadta,
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hogy neki része lenne a gyilkosságban, azonban a fele­
sége megczáfolta őt, mert a csendőrségnél megvallotta, 
hogy ők ölték meg a leányt oly módon, hogy addig töm­
tek a szájába buzaszemeket, mig meghalt. A kegyetlen 
házaspárt a rendőrség elfogta.

Letartóztatott leánykereskedők. Veszedelmes lélek- 
kufárok bandája került a temesvári rendőrség kezére. 
A gyárkülváros egyik házába betért a kerületi rendőr­
káplár s mikor az udvar végére ért, egy félreeső kamrá­
ból sírást és nyöszörgést hallott. Felnyitotta az ajtót s 
három fiatal leányt talált ott, kiket egy Hanacsek Fanni 
nevű többször büntetett nő azért csukott oda s tartott 
kenyéren és vizen, mert vonakodtak Mostárba utazni, 
ahol jó helyszerzés ürügye alatt a bűn karjaiba akarta 
őket dobni. A bűnös asszonyt s három czinkosát elfog­
ták, a leányokat pedig visszaküldték szüleikhez. Kiderült, 
hogy a banda iparszerüen űzte a leánykereskedést, külö­
nösen Boszniába és Herczegovinába.

Garázdálkodó katonák. Temesvárott két polgár be­
törésen ért két katonát, akiknek egyike szuronyával feszí­
tette ki egy hentesüzlet ajtaját.. Az előhívott rendőrség 
épp akkor ért a tett színhelyére, mikor a katonák az 
egyik köpenybe csomagolt nagy tömeg zsírral, szalonná­
val, sonkákkal s mintegy száz korona készpénzzel odább 
akartak állani. A két tolvajt átadták a katonai őrségnek. 
A főtettes Missits Tanaszie 29. ezredbeli közkatona, aki 
még szolgálati ideje előtt gyújtogatás miatt 3 évig ült 
Váczon, katonáskodása alatt pedig lopásért 19 hónapot 
töltött a börtönben. Tegnap eresztették ki a katonai börtön­
ből s ma reggel kellett volna hazamennie a falujába. 
A betörést azért követte el, hogy utravalóra tegyen szert, 
de rajta vesztett.

Az Alföld haramiája. Valóságos réme volt az Alföld­
nek Kánya Jóska, egy elzüilött béreslegény, akit hónapok 
óta nem tud kézrekeriteni a csendőrség. A nagy-becske- 
reki rendőrség már régebben körözteti, de eredmény nél­
kül. Kánya Jóskát csak egyszer csípték meg; akkor be­
kísérték a nagy-becskereki törvényszék fogházába, onnan 
azonban csakhamar megszökött, azóta bolyong a délvidé­
ken s fittyet hány minden hivatalos fortélynak. Legutóbb 
Óbecsén tartózkodott, ahol egy Schossberger nevű kocsis­
nál kapott szállást. A csendőrség értesült róla s tegnap­
előtt körülfogta kocsis a házát. A megzavart házbeliek 
semmiről sem akartak tudni, mire két csendőr a ház át­
kutatásához fogott. Végre egy zárt kamraajtóra találtak. 
Miután nem akarták kinyitni, feszegetni kezdték azt. Erre 
villámgyorsan felpattant az ajtó, a rabló lövést tett s amig 
a rend emberei a meglepetéstől magukhoz tértek, a 
szegénylegény a konyhán át az udvarra, majd a kertbe 
futott s bár utána lőttek a zsandárok és üldözőbe is vet­
ték, a betyár a sötét éjben nyomtalanul eltűnt előlük. 
Kánya Jóska tehát megint bujdosik, amig rá néni talál az 
igazság keze.

Százhat esztendős asszony halála. Komáromból Írják : 
A \ áros legöregebb asszonya, özvegy Fuksza Vendelné, 
született Srank Mária október 25-én meghalt. Százhat 
esztendős volt. A legu'olsó ideig jól hallott és látott, csak 
a laba gyöngült cl. Azért naponkint kétszer mégis kisé­
tált nőrokona karján. Tejeskávé és húsleves volt a napi 
élelme. Utolsó órájában is arról beszélt, hogy ki fog 
sétálni, egyszerre lehunyta a szemét és csöndesen elaludt
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örökre. Férje, a ki ezelőtt tizenöt évvel szintén százhat 
éves korában halt meg, a szabadságharczban egy magyar 
sereg élelmezője volt s felesége is folyton mellette volt 
a táborban. Az ácsi csatában golyózápor közben osztotta 
ki az élelmet a honvédeknek. Az asszony Kossuthot és 
Görgeyt személyesen ismerte. Klapka többször kitüntette 
azzal, hogy az ő kantinjában fogyasztotta el reggelijét.

Elsikkasztott adópénzek. Lipóczon a községi végre­
hajtó Szacskál Sándor közel négyezer korona adópénzt 
sikkasztott. A sikkasztásnak Bartali Ödön járási szám­
vevő jött a nyomára, aki az adóbeli végrehajtásokat felül­
vizsgálja. A vizsgálat alkalmával Bartalinak feltűnt, hogy 
épen azok az adófizetők, akik az előző évben pontosan 
fizették az adójukat, az idén hátralékban vannak. De 
különösen feltűnt, hogy roppant sok az adóhátraléko­
sok száma. Minthogy a hátralékosok ellen még augusztus 
havában foglalást eszközöltek, Bartali átvizsgálta a zálogo- 
lási jegyzőkönyveket, s ezekből arra a taoasztalatra jutott, 
hogy több jómódú gazdánál is olyan zálogolási jegyző­
könyvet vettek föl, melyből kitűnt, hogy az illetők nem 
tudnak fizetni. Bartali ekkor berendelte a hátralékosokat 
s mikor az adókönyvecskéjüket átvizsgálta, kitűnt, hogy leg­
nagyobbrészt az idei adótartozás mind befizettetett, holott 
a főkönyvekben a befizetésnek nyoma sem volt. Ekkor 
kiderült, hogy Szacskál végrehajtó még a foglalások 
alkalmával fölvette a felektől az adópénzeket s a pénzt 
magának tartotta. Hétfő óta folyik a vizsgálat s eddig 
közel 4000 koronát állapítottak meg, amely összeget a 
végrehajtó elsikkasztotta. A vizsgálat még tovább folyik. 
Szacskál, amikor a számvevő megérkezett, eltávozott az 
irodából és azóta nyoma veszett. A csendőrség nyomozza, 
de eddig nem tudott nyomára jönni. Szacskál nőtlen ember 
volt. Nagy bizalommal volt iránta az elöljáróság. Ennek 
tulajdonítható, hogy oly nagy összeget sikerült elsik­
kasztania.

Föllázzadt község. A berencsvölgyi irtásban ellop­
ták egy gazdának huszonhét darab marháját. A gyanú 
három ismert tolvajra esett, akiket a csendőrség el is 
fogott és vallatni kezdett. Vallatás közben az egyik 
csendőr nagyon szerette volna beismerésre bírni a gyanús 
embereket és ezenközben heve annyira elragadta, hogy 
hatalmas ütést mért az egyikre, aki nyomban összeesett 
és a helyszínén azonnal meg is halt. A csendőrök a 
holttestet kivitték az erdőbe és ott letették. Mikor a 
községbeliek meghallották a történteket, óriási izgalom 
vett rajtuk erőt, és megfenyegették a csendőröket. Ezek­
nek védelmükre segítséget kellett kérniük. Zólyom és 
Nógrádmegyékből hatvan csendőr érkezett, akik helyre­
állították a rendet. Beszterczebányáról bizottság érkezett, 
amely szigorú vizsgálatot indított.

Barbarizmus az orosz kórházakban. Az orosz kórhazak­
ban nap-nap mellett nagy botrányok fordulnak elő, a 
betegápolók állatias, barbár bánásmódja miatt, úgy, hogy 
az orosz közönség bizalma nagyon megingott a gyógy­
intézetek iránt.

Különösen rettenetes dolgok kerülnek forgalomba 
az elmebeteg-intézetekben uralkodó állapotok felől. Úgy­
szólván naponta előfordul, hogy az elhunyt beteg testén 
bordatörést és mellkas-sérüléseket észlelnek. Rettenetes 
kegyetlenséggel és szívtelenséggel bánnak az orosz elme­
beteg-intézetekben ezekkel a szerrencsétlcnekkel, akik

hering módjára vannak a termekben elhelyezve, sőt igen 
sok beteg egyenesen a folyosókon, meg a lépcsők alján 
és pinczékben tanyázik.

A többi kórházakban szintén ilyen viszonyok ural­
kodnak. Például kiderült, hogy a pétervári szegényház­
ban úgy büntetik az ott ápolt elaggott beteg embereket, 
hogy forró, vagy pedig jéghideg fürdőkbe kényszerítik.
A dolog úgy tudódott ki, hogy legutóbb egv öreg asz- 
szonyt csaknem megfőztek a fürdőben.

A folytonosan megújuló botrányok végre arra kény- 
szeritették a hatóságokat, hogy szigorúan utána nézzenek 
a kórházakban történt dolgoknak s igy valószínű, hogy 
egy pár szigorú büntetésnek meglesz a kellő ered­
ménye.

Az ikrek. Miskolczon volt sokáig üzleti szolga egy 
debreczeni magyar. A minap hazakészült a pátriájába.

Elbandukolt szépen az állomásra feleségével és 
gyerekeivel s a három legfiatalabb számára féljegyet kér.

Aztán hány évesek ? — kérdi a pénztárnok 
gyanakodva.

— Kilencz évesek együttvéve, kérem alásan. Hár­
mas ikrek azok.

—r Csakugyan derék gyerekek! szól a pénztá­
ros. — Aztán hol születtek?

Peti Csabán született, a Gyuri Miskolczon, a 
Miska pedig Nagyváradon, feleli büszkén az apjuk s 
ezzel aztán el is játszotta a féljegyeket.

Félt a tetszhaláltól. Bonis Mihály, Jászberény város 
volt alorvosa, éveken át betegeskedett, mig október hó 
21-án elköltözött az árnyékvilágból. Betegsége alatt több­
ször megtörtént, hogy oly állapotba jutott, hogy egész 
napon át megdermedve, hideg végtagokkal halottszerüen 
feküdt ágyában s nem egyszer történt, hogy hozzátartozói 
már meg is siratták a halottnak vélt családfentartót. Sok 
gondot okozott ez a betegnek, mert mindig attól tartott, 
hogy egy ilyen álom két-három napig is eltarthat és élve 
teszik koporsóba. Legutóbb midőn betegsége a vég, a 
kimúlás felé közeledett, meghagyta családjának, hogyha 
végképp itt hagyná őket, legalább is 70 óráig virrassza- 
nak ravatalánál, balkarjára pedig kössenek egy éles kést 
és úgy temessék el, mert mint mondá, ha élve kerülne a 
földbe, felvágja ereit a koporsóban és öngyilkosság által 
akar szabadulni a hajmeresztő helyzetből. Családja mind­
két kívánságát teljesítette, olyannyira, hogy temetésekor 
a holttest már feloszlásnak kezdett indulni.

Egy orosz nagyherczeg titkos házassága. Alexandro- 
vics Pál orosz nagyherczeg, III. Sándor czárnak öcscse 
Livornóban ezelőtt három héttel szép csöndben feleségül 
vette Bisztolkov orosz mérnök elvált hitvesét. A házas­
ságnak igen érdekes előzményei vannak. Régi barátság 
fűzte a herczeget az asszonyhoz s ez év nyarán keresz­
tül vitték, hogy a szent zsinat fölbontotta az asszonynak 
Bisztolkov mérnökkel való házasságát, oly kikötéssel, 
hogy a herczeg nem fogja az elvált asszonyt feleségüt 
venni. A nagyherczeg közvetlen a házasság felbontása 
után titokban elhagyta Oroszországot, hogy mégis fele­
ségül vehesse az asszonyt. A czárnak sejtelme sem volt 
a házasságról. A nagyherczeg sohasem fog visszatérni 
Oroszországba, mert a czá" nem adta beleegyezését ehez 
a rangon alul való házassághoz. Pál nagyherczeg egyéb- 

j ként csak apja példáját követte, ki közvetlenül az első 
I felesége halála után oltárhoz vezette Jurjewsky Dolgoruky
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herczegnőt. A herczegnfí nem volt fejedelmi vérből való. 
A czár az ebből a házasságból született három gyerme­
két legitimnek ismertette el, úgy, hogy ezek most nagy- 
herczegeknek tekintetnek és az udvari naptárak is mint 
ilyenekről emlékeznek meg róluk. Pál nagyherczeg ren­
desen Párisban tartózkodik, a nagyherczeg mindenütt 
megfordul feleségével, ahol az előkelő világ találkozik : 
színházakban, lóveresnyen, a Bois de Boulogneban és 
egyebbütt. Felesége körülbelül harminczéves, középter­
metű, tiszta szláv típus. Nem szép, de igen érdekes. Be­
szédes szeme mély intelligencziára vall.

Németh Ambrus ur mai hirdetésére felhívjuk olva­
sóink figyelmét.

Alakítsunk minden községben katholikus népkört!

Szocziálista
Édes magyar népem, 
Hitem, reménységem, 
Hova tévedeztél?
Nádas tetőd allatt 
Tüzes üszköt forgatsz, 
Eszedet veszítéd?!

földmives.
Mit füledbe zsongnak, 
Ne higyj hazug szónak, 
Megzavarja fejed. 
Kicsiny házikóban, 
Akármilyen módban 
Sok cserélne veled.

Független vagy s szabad, 
Ne ejts panasz-szavat, 
Bár feltör tenyered, 
Maradj hű a földhöz,
Az anyai röghöz,
Az adja kenyered.

Gara József.

Szíveskedjék naptárainkra megrendeléseket gyűjteni!

Képeink.
Meglepetés. Igazán nagy meglepetés érte a 

jó leányt. Szólni nem tud ámulatában. Atyja, kit úgy 
szeret, nemrég messze útra kelt vándorolni s azt 
ígérte volt leányának, hogy majd meg fogja lepni 
valamivel az útról. És csakugyan, egy szép napon 
a postás egy kis skatulyával állított be. A leány el 
volt ugyan készülve rá, hogy atyja valami széppel 
fogja meglepni, de ennyire még sem számított. A kis 
skatulyában olyan gyönyörű és értékes ékszerek 
voltak, hogy a leány alig hitt szemeinek . . . Látjátok, 
hogy gyönyörködik bennük? Nem azért, mert aranyak, 
hanem mert édes atyja küldte azokat szeretete 
jeléül.

A pelikánok. Gólyaféle madarak álldogálnak 
a mocsár szélén. De csőrük alattegy nagy bőrzacskó 
van, tehát nem gólyák, hanem pelikánok. A peli­
kánok nagyon szeretik kicsinyeiket. A csőrük alatt 
lévő zacskóban hordanak nekik ételt s avval táplál­
ják fiókáikat. Azért is szokták azt mondani, hogy a 
pelikán csőrével fölhasitja mellét és saját vérével 
táplálja kicsinyeit. Ez persze nem igaz. Mikor a peli­
kán eteti a kicsinyeket, akkor melléhez szorítja a 
zacskót, hogy az eledelt könnyebben kivehesse és 
fiókái szájába adja. Ezt értelmetlen emberek meglesték 
és azt hiresztelték, hogy a pelikán vérével táplálja a 
fiókáit. De ha ez a mende-monda nem igaz is, mégis 
nagyon jellemző a pelikán nagy szülői szeretőiére.

Népek és nemzetek.
Sándor király Budapesten.

A szerb királyi udvarból annak a tervnek hire 
szivárgott ki, hogy Sándor királyuk meg fogja láto­
gatni a mi királyunkat és hogy I. Ferencz József őt 
magyar székvárosában, Budapesten kívánja fogadni. 
Mi ennek a látogatásnak nagyon örvendenénk, mint 
minden olyan eseménynek, mely a Balkán félsziget 
szláv államait országunkhoz közelebb hozza.

Páris takarékoskodik.
A prefektus e héten terjesztette az 1903. év 

költségvetését a párisi községtanács elé. Azonban 
visszautasították neki, mert 8 és fél millió frank 
deficzittel csinálta. Rászóltak, hogy készítsen uj költ­
ségtervet, de abban uj adókról szó se legyen, hanem 
alkalmazza mindenütt a legnagyobb takarékosságot.

A képviselő felelőssége.
Breiter képviselő a múlt héten — mint már 

hiriil adtuk — éles kritikát gyakorolt a 12. huszár­
ezred viselkedése fölött, mikor azok a galicziai láza­
dás elnyomására voltak parancsolva. A huszártisztek 
megbízták Molnár főhadnagyot, hogy a képviselőtől 
párbajban elégtételt kérjen. Breiter azonban kijelen­
tette, hogy a parlamentben mondott beszéd miatt 
felelősségre az elnökön kívül senki sem vonhatja őt 
és a párbajt megtagadta. így Ítélt a megkérdezett 
becsiiletbiróság is. Bár mi is sajnáljuk, hogy Breiter 
a magyar huszárokról Bécsben oly kíméletlenül nyilat­
kozott, mégis helyeseljük, hogy a párbajra rá nem 
állott. Tessék az igazságot rendes utón kideríteni és 
Breiter vádjait megczáfolni.

A franezia szerzetesek sorsa.
Hatszáz szerzetház folyamodott a franezia kor­

mányhoz elismerésért. Combes miniszterelnök ebből 
csak hatot ajánl teljesítésre a kamarának és pedig 
csakis férfizárdákat és csak olyanokat, kik a tanítá­
son kívül más hasznos foglalkozást is űznek, (mint 
például a trappisták kertmíveléssel, a khartauziak 
iparral, az irgalmasok betegápolással.) A tanítástól 
pedig teljesen távol tartani akarja a papságot. Ennek 
káros nyoma már is észlelhető az országban. Két 
tanfelügyelő bejelentette, hogy a szerzetesi iskolák 
bezárása miatt megyéjükben most összesen 26.549 
tanköteles gyermek nem tud iskolába iratkozni, mert 
nincs hová. Ez persze nagyban előmozdítja a fran- 
cziák művelődését és boldogulását.

Segítség a buroknak.
Az angol kormány 8 miiló font sterlinget (éppen 

200 millió koronát kért a burok felsegélésére a kép­
viselőháztól; az összeget megszavazták. A támogatás 
módja ez lesz: Három millió a burgherek, kettőt a 
más. polgárok közt fognak szabadon szétosztani a 
háborúban szenvedett károkért és három milliót 
kölcsönbe fognak kiadni.

A német császár ouzditásai.
Kedden eskették föl a német ujonezokat Berlin­

ben. A testőr-ezred ünnepélyes eskütételén megjelent 
II. Vilmos császár is és szép beszédet intézett az 
ujonezokhoz, melyben a fegyelem, engedelmesség 
fontosságára, az eskü szentségére figyelmeztette 
őket, de különösen lelkűkre kötötte a keresztény
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iirfélclinct és az erkölcsös életet. A nemetek császárja 
nem mulaszt el egyetlen alkalmat sem, mikor a val­
lásosságot előmozdíthatja és Krisztust dicsőítheti.

Lahore (Kelet-India).
Az 1900. évi márczius havában abban állapod­

tunk meg, hogy a hithirdetők csekély száma daczára 
az itteni Szent Ferencz-árvaházba az éhínség által 
pusztította vidékről annyi árva fiút veszünk föl, 
mennyit csak lehetséges. Egy testvérünk azonnal el 
is sietett Radsputanába, hol az éhínség veszedelme­
sen dühöngött. Nagyon sok csontvázzá kiéhezett 
gyermeket megkeresztelt, kik tehát azon szerencsé­
ben részesültek. Mily borzalmas, ép testtel, mintegy 
kiszáradva, lassankint elhalni! Bizonyára ez is egy 
neme a vértanuságnak.

Néhány hét lefolyása alatt az árvaháznak száz­
nál több kiéhezett lakója akadt. Azonban csak egy 
kapuczinus atya és két harmadrendi testvér állott 
rendelkezésünkre, hogy a száz meglevő és a száz 
hozzá érkezett uj fiút gondozza. Mindent elkövet­
tünk, hogy a szegény teremtéseket megmentsük. 
Erőtlenül, mint valódi kisértetek ültek és járkáltak a 
kertben. Néhány nap és a nyomor nőttön-nőtt. Töb­
ben meghaltak. Az orvos kijelentése szerint sok 
gyermeknek bele a folytonos éhezés következtében 
teljesen megromlott és életükhöz semmi remény, 
így is történt. Különféle betegségek csirája _ észlel­
hető volt náluk. Vörheny, himlő, szembetegségek és 
különféle küteg napirenden voltak; fellépett végre a 
kolera, a melyben 16 halt meg. Az utoljára érkezet­
tek közül meghalt ötven. Istennek hála, hogy mind 
felvehette a keresztség szentségét és a^ borzasztó 
vésznek egy hithirdető sem esett áldozatául.

Ez év őszén még ötvenet vettünk fel es uj 
árvaházat alapítottunk. E közül kevés halt el. Lassan 
mind magukhoz jöttek s elkezdtük őket tanítani es 
megkereszteltük. A szent Ferencz harmadrendi test­
vérek az iparban és földmivelésben oktatják.

Sok fiatal ember, kinek szándéka volna a szent 
misszió testvérei sorába lépni, nagyon értékesíthetne 
tehetségeit a szegény indusok üdvére. Festők, asz­
talosok, kovácsok, czipészek fölötte kívánatosak 
Erre vonatkozó felvilágosítással szolgai: rr. Uottler 
Rochus misszionárius atya, Becs, /. Kapuczinus zarda. 
A ki egy koronát vagy többet küld a nevezett misszió 
intézet javára, annak hálás elismerésünk jeleid meg­
küldjük India szép látképét.

Közgazdaság.

Nyilttér.
(E rovatban közlőitekért felelősséget nem vállal a szerk.)

Vérgyógyitás (Hemopatia)
Ezen uj eredeti gyógymód rendkívüli jó sikerrel lesz alkal 
mazva köszvény. aszthma. szív, vese. gyomor bel- es hólyag 
bántalmaknál, súlyos idegvér és borbajoknal. Biztos feiern 
szélhüdés és elmezavar ellen. 12 ev óta ki lett pio . . ,
most évente száz meg száz teljes gyógyulással számol be. 

E gyógymód megalapítójának és egyedüli képviselőjének 
' , I egyetemi orvosnak (Hemo-Dr. Kovács j. pita) rendelő intézete van

Budapest, V., Váczbkörut 18. sz.
n 1 q C ír, niiazott levélre válaszol. Rendelés naponta 9—1. es 3, 6 r Jl t-V betegeknek biztosBetegeket intézeten kívül is kezel. wene/.

gyógymódja.

Uj keresztény szövetkezet alakult múlt 
vasárnap Darnón (Sopronul.), a miben Téglás Mátyás, 
Karácsony Elek, Derzsi Mihály voltak legnagyobb 
buzgósággal. Az alapszabálytervezetet a Széchenyi 
István fiatal iparos elnöklete alatt tartott alakuló 
ülés elfogadta, azután nyomban megkezdődtek az alá­
írások. A keresztény szövetkezetek központjához is 
legott csatlakoztak; a plébános és főtanitó urakat 
pedig küldöttség ment megkérni, hogy pártfogolják 
az uj szövetkezetei, melyhez a szomszéd Zseli község 
is csatlakozását jelentette be.

Halászat a hegyvidéken. A hegyvidéki ki- 
rendeltség vezetője Kazy József miniszteri osztály- 
tanácsos hosszabb idő óta foglalkozik azzal a tervvel, 
hogy a hegyvidéken ez idő szerint elhanyagolt halá­
szatot a fejlődés útjára tereli. Tervének sikerült több 
nagyobb uradalmat megnyerni s hozzájárult ehhez 
Darányi földmivelési miniszter is, aki megfelelő 
utasításokkal kiküldötte Landgráf János országos 
halászati felügyelőt a helyszínére. A halászati felügyelő 
Kazy osztálytanácsossal és Nedeczey orsz. képviselo\ el 
már beutazta a hegyvidék egy részét s előbb Mun­
kácson, majd Beregváron az érdekeltséggel együtt 
megbeszélték a terveket, a következő napokon pedig 
beutazza az összes haltenyésztésre alkalmas folyók 
és patakok mentét s ennek alapján terjeszti jóvá­
hagyás végett a földmivelési miniszter ele a részletes 
tervezetet. Az országos halászati felügyelő a beregi 
hegyvidéket a haltenyésztés, de kivált a pisztráng­
tenyésztésre kiválóan alkalmasnak találta, igy mi sem 
áll útjába annak, hogy a halászat kifejlesztése révén 
a hegyvidéki nép újabb jövedelmező keresetforrashoz 
jusson.

Budapesti piaczi árak:
Búza: Tiszavidéki 7-35 kor., tolnamegyei 7 45 kor., pest- 

megyevidéki 7-25 kor., zentai 7-10 kor., verbaszi b.to kor., 
szerbiai 6-87 kor.

Rozs: 6"15 kor.
Zab: 5-70 kor.
Tengeri: 5-45 kor. , , ,,, , -_,
Az árak 50 kg.-kint értendők. A múlt hethez képest

tartott ár tapasztalható.
Liszt: Átlagos jegyzések Budapesten:

0 1 2 3 _4 5 6 7 8
25-90 25-60 25-60 24 40 23 40 23 — 22.30 21 30 20 80 
Korpa: Finom 8-10 kor., durva 8 30 kor.

Csak keresztény intézményeket, katho- 
likus egyesületeket, keresztény szövet­
kezeteket alakítsatok magatoknak és 
fiaitoknak! Minden jellegtelen kör, egy­
let, szövetkezet a felekezetnélküliség 
kárhozatos melegágya a drága hazában!

Bili®®*®11®™11111*111111111

Olcsó cseh ágytollak 1
5 kiló sötét fosztott 9 korona 60 fill, jobb- 
minőségű 12 kor, fehér pehelykönnyű fosz- 

=b=^-~ tott 18 korona, 24 korona, hófehér pehely­
könnyű fosztott 30 kor., 36 kor. Szállítás bementve utánvétellel.
Csere és visszavétel a szállitási-dij megfizetése mellett engedélyeztetik.

Benedict Sachsei, Lobes II.
Posta PILSEN, Csehország.
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! Hirdetés!
New-York és Londonban nem kímélték meg az európai szárazföldé 
sem és azért egy nagy ezüstárugyár indíttatva érezte magát, hog] 
az egész készletét csak a munkaerő egy kis kárpótlása ellenéber 
eladja. En föl vagyok hatalmazva ezen megbízást teljesíteni, mién 
is csupán 6 frt 60 krért küldöm a következő tárgyakat:

ti drb Igen finom asztali kés valódi angol pengével 
6 drb amerikai szab. ezüst villa egy darabból 
6 a g ff „ evőkanál

12 „ „ „ „ kávéskanál
>. 1 „ . „ „ Ievesmerö

1 , „ „ tejmerő
6 „ angol Viktória alsótálca
2 „ hatásos asztali gyertyatartó 
1 „ teaszüró
1 „ igen finom cukorszóró

42 drb összesen csak 6 frt 60 kr.
Ezen 42 tárgy előbb 40 írtba került és most csak 6 frt 60 kr. mini­
mális áron kapható. Az amerikai szab. ezüst egy kivül-belül fehéi 
fém, mely ezüst színét 25 esztendeig is megtartja, amiért jótállók 

Annak bizonyságául, hogy ezen hirdetés

z nem csalás, —
kötelezem magam bárkinek, kinek az áru nem tetszik, a pénz1 
visszaadni. Senki se mulassza el ezt a kedvező alkalmat, hog; 

ezen díszes garnitúrát megszerezze, mely gyönyörű

nász= és alkalmi ajándék,
továbbá minden jobb háztartásba kiválóan alkalmas. Egyes egyedi 

kapható

HIRSCHBERG A-nál
szab. amerikai ezüstkiviteli áruház

Bécs, II., Rembrandstrasse 19. A. szám
Telefon 14598.

Szétküldés vidékre utánvéttel vagy az 
összeg előzetes beküldése ellenében. —
Tisztitópor hozzá 10 kr. Valódi csak az 
oldalt látható védjegygyei (egészségi 
fém). — Kivonat az elismerő levelek ez-_ ^ ,
reiből: Az első küldeménynyel nagyon ' 
meg vagyok elégedve, kérek még egy garnitúrát. 

Kalocsa. Majorosi János, kanonok
A küldeményt vettem s nagyon meg vagyok ele­

ngedve, kérek még egy küldeményt 6 frt 60 krért. 
Kolozsvár. Bánfjy báró őexc.
Az étservice-küldeményt megkaptam, igen meg 

' vagyok vele elégedve, küldjön még egy ilyen garni­
túrát 42 drbot amerikai szab. ezüstből utánvéttel. 

Bozovics, Kr.-Szörény m. Keresztes S. fszbiró.
A küldött áruval megvagyok elégedve. Krejstynopol 

Galicia, Johanna testvér, a szűz Mária-társ. főnöknője.

Krajnai sértés táppor.
----"J

(Köszönet.rat, Kuz,ed>zoiieg hne.esuvc.;
Tisztelt uram: Sertéseim nem ettek és nagvon nyomorultak vu....

• ototleeu! egyik emberemtől egy csomag sertés-típport Kaptam próbára 
bámulatos, azóta nem győzöm sertéseimet etetni, napról-napra jobban 

tiizaa», a tuti csak azeo szemek köszönhetek, melyet bárkinek meieren 
njftHiOK. Kerek postafordultával öt csomag so-tís -iápport.

Tisztelettel
Belisie, Slavonia. Englisch jézsef, pályameste.1

Fenti másolat az eredeti, egy 4 és 2 filléres bélyeggel ellátott leve­
lezőlapon írott szöveggel azonos

Laibach, okL 3. (harmadik) 1001. . zerkilcnczszázegyben).
Pecsét. Plantan István, cs. és k. közjegyző.

Egészséges sertésnél, akár fiául akár öreg. elég egv csórna 
Dr. Trnkóczv-féle rn fillp p x 5 Somai 87 
Krajnai sertespor. 30 TlliererT csak L, k|rona

Minden scrtéstulajdonos tehát, hogy olcsón, gyorsan és biztosan húsos 
hízott, kövér, ízletes husu sértéshez jusson, vegye meg ezen szert

Kapható minden kereskedőnél, s ha nem ügy postán. 
Trnkóczy gyógyszertárából Laibachban. Krajna

Első délmagyaropeeegi

oiíárépitészeí, szobrászat és aranyozó möíntézet.
Aiaplttatott, i89G-ben

Ven Szerencsem s nagyérdemű Uösönség oecees 
tudomására hozni, nogy műtermemet kibővítettem 
melyben készítek u) oltárokat, uotzezeset, itaono 
képeket vászonra és pléhre testve és taodi farag,« 
éomOor miben pollohrtmlrotva mivéatlesan zifleigozva, 
valamint régi oltárokat újból festek, márványozó« ». 
aranyozok Régi oltárképeket Kijavítok ée megújítom 
UJ oltárképeket hírneve« feetémáveatek kétremíködö­
sével helyre állítom, Jeiv», Mária ttlve «tobrait, 
Pédual Szem Aulai ueéralt fából faragva ée poli- 
chromtrerva

s

Cm. 100 110 120 130 140 160
kor 100 120 140 160 174 194

Tarracotta kőmasszából poUe/iromtrozva
Cm. 100 120 140 160 
kor. 72 100 120 140

Ölesé árak és pantos kiszolgálásról gondos- 
aj-----  kedlk az Intézel jé eimewe ssssss

Hagy Nép. János,
TemeetáNtasoftirae. 

Benáz-steza S. sz. saját kárában
I I : t i I I J J 2 1 1 í I l . I . i.,,

Első országos müfestészeti és iparművészeti intézet.

BMoyícs BÁTORY MIHÁLY müfestész
Szabadka VII. kér., Erdő-utcza 66. sz.

Templomfestés stilszerint. Gips-, 
márvány (stuco). — Oltárképek, 
oltárépités és márványozások. 
Tervek, rajzok készítése, rajzok 
nagyítása.

Toronykeresztek aranyozása
állvány nélkül.

Továbbá templommeszelés, tor­
nyok eső által le nem mosható 
festéssel. Költségvetést és min­
tákat bermentve.

Oltárképek festése művészi kivitelben bámulatos olcsón. =
Szegényebb egyházaknak 25% engedmény!

i:EmEiiiBiiieiiieiiieiiieiiieineiiieMieinem™m™Mi-„i-..—________1____  J 1111111111111111111,I II lllll iiililllililllllllllllll 18 lllllllllllllllllllllllllll

csokoládé
megszünteti

gyermekek es felnőttek

fillér
Kapható a ggógyszerfúrakban

Mohai
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A ki birtokára

jelzúíog-kölcsönf
akar felvenni, forduljon bizalommal

a Kisbirtokosok Országos Földhitelintézetéhez
Bpest, V., Géza-utcza 2 sz (saját ház).

Az intézet egyaránt ad nagy és kis jelzálogos kölcsönöket, főczélia 
azonban, hogy a közép- es kisbirtokosokon segítsen. Ezért

kölcsönöket már 300 koronától kezdte ad.
A ki súlyos kamatot fizet tartozása után, az intézet olcsó kölcsö- 

nevej segíthet terhen. Az előző hitelezőket az intézet a kölcsönből 
fizeti ki s mérsékelt díjért minden, a kölcsön körüli, teendőt ellát 

Kölcsönök a földbirtok fele értékéig 15, 22, 25, 33i ., 
34, vagy 50 évi törlesztésre engedélyeztetnek.

Ha az adós pontosan fizet, az intézet a kölcsönt fel 
nem mondhatja, az adós azonban tartozását akár egészben, 
akár részben bármikor minden dij nélkül visszafizetheti 

Az intézet jelenleg 5n/0-os és 4i V'/o-os záloglevél köl­
csönöket ad s az 5%-os kölcsönök minden levonás nélkül

S<F"" készpénzben
fizettetnek ki.

A kinek kölcsönre van szüksége, forduljon bizalommal az intézethez, 
mely egyszerű levélre birkinek szívesen ad felvilágosítást.

; Kettős elektromágneses kereszt
R. B. 86967. szám.

E készülék gyógyít és segít 
fej-, till- és fogfájásnál: a 
migrén, neuralgia, vértolulás 
sápkór, szédülés, a fúlzugás 
nagyothallás, a szívverés, 

szivgörosök, asztmatikus roha­
mok a gyomorgörosök s egyébb

hideg kezek és lábak, a csuz 
köszvény, isohias, bajaiban: 
influenzában s a velejáró hát­
fájásoknál ; különösen ideqbán- 
talmaknál s a velők járó ál­
matlanság bajaiban; a ren­
detlen vérkeringés bajaiban s 

görosok, az étvágytalanság, a niég sok más oly bajban, a
melynek a normális orvosi kezelés szerint villamos áram a gyógyító szere 
E készüléknek tagadhatatlan előnye az, hogy nemcsak idorol-idore. de 
állandóan jótékony villamos áramot áradoztat szét a testben s míg egyfelől 
szinte bámulatos sikerrel gyógyít, másfelől "a legháládatosabb óvószer az 

emberi szervezetet megrohanó betegségek ellen.
Nagy figyelemre méltó az a körülmény, hogy húszéves beteg­
ségeket teljesen meggyógyított. Az irodámban lévő elismeré­
sek és bizonyítványok, a melyek a világ minden részéből há­
lásán emlékeznek meg találmányomról, mindenkor mindenki 

által megtekinthetők.
A kit legkésőbben 14 nap alatt nem gyógyít meg készülékem, 
az visszakapja a pénzét. A hol már minden hasztalan volt, 

kérem, tessék a készülékemet megpróbálni.
Nagy készülék ára 6 korona.

Oly betegségek ellen való, melyek 15 évnél nem hosszabbak.
Kis készülék ára 4 korona.

Csak gyermekeknek s nagyon érzékeny nőknek való.
Központi eladási it szetkflidestbely a bel- it Hüllőid részért t

MÜLLER ALBERT, “«Si»4*'1

<torv. veove-

!2WF*
sr Ile aggódjon 19*1

Ha bárminő betegség gyötri is, rendelje meg 
a páduai Szt. Antal balzsamot. Bámulatos az az 
eredmény, melyet a páduai Szí. Antal balzsam 
gyógyító hatásával elért, már egy üveg el­
használásán után is ! Felnőtteknél és gyerme­
keknél egyaránt használható főkép a követ­

kező bajoknál.
Mindennemű gyomor bajnál, étvágytalanságnál, 
főfájásnál, ha az idegességtől származik is, hi­
deglelésnél, Hasbántalmaknál székrekedésnél, 
vese és máj bajoknál, izom és csuz bántalmaknál, 
továbbá köszvenynél úgy bevéve mint bedörzsölve 

utolérhetetlen hatása van.
Kapható a feltalálónál

HÜBNER LÁSZLÓ gyógyszerésznél
BAJÁN.

továbbá Török József gyógyszertárában Buda­
pesten, Király-u. 12. csak akkor valódi ha a 
feltaláló nevével és pecsétjével van ellátva es 

kő korsóban van.
Ära I korona 20 fillér, használati utasítás mellé­

kelve van minden korsónál.

= Első kézből legjobban vásárol =
Magyarország legnagyobb hangszergyára.

Síowcisser 3.
CS. es kir. udvari hangszergyáros, a cs és kir közös át 

a m. kir. honvéd hadsereg egyedüli szállítója

Budapest, II., Lánczhid-utcza 5. szám.
Legnagyobb választék az összes hangszerekben, —

hegedűk, gordonkák, bőgők, fuvolák, 
trombiták, czimbalmok, saját talál­
mánya tárogatók 30 frt tói felfelé

ö leg)°bb elpusztíthatatlan han
Ufll lllUllltVClll gokkal, különlegesség aczél hangú 

i — saját mintáink * * ‘zenekari harmonikákban

magyar 
gyártmányt

Teljes seneksr felszerelése
előnyös teltételek mellett a legjutányesabb árban ssáültUtik

Képet árjegyzék a) hangszerekről, b) harmonikákról, 
úgyszintén harmoniumokról ingyen és bérmentve; 

csak megnevezendő miféle hangszerről kívántatik.

S’TtSÍT-SS1 í" c cíír c c 3

sérvkötőkben!
KELETI J. orthopádiai mű- 
intézete ajánlja minden 
sérvben szenvedőnek a leg­

újabb és modern szerkezetű 1902. évben 
cs. és kir. szabadalmozott sérvkötőjét. 
Nem csúszik, nem okoz kellemetlen 
nyomást és rendkívüli fekvése által 
'fölülmúl minden más gyártmányt.

Egyoldalú Kétoldalú
12 korona j 24 korona 

Keleti-féle cs. és kir. szab. gummi-sérv- 
kötő, éjjeli használatra igen ajánlható.

Arak:
Gyáraimban teljes jótállás mel­
lett készülnek továbbá: járó és 
támgépek, mellfüzők ferdén nőttek 
részére. Műlábak és kezek, has­
kötők, görcsérharisnyák stb. stb.
Valódi francia gummi-különleges. 
ségek eredeti párisi csomagolásban,

Legifjabb képes árjegyzéket titoktartás mellett ingyen I

Ifoíotfí orvos-szebészi rnő- és kötszer-gyára. Alapitra 1S78.
iVvlwil w« Budapest, IV., Koronaherczeg-wtsza 17,

Egyoldalú Kétoldalú
10 kor. 20 kor.
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Húzás november 20—21.

M. kir.

Osztály- '«fes*

Húzás november 20—21.

szab.

sorsjáték.
T. ez.

Minden ember arra törekszik, hogy magának és 
családjának a békés, boldog és nyugodt megélhetést biz­
tosítsa és ezért folyton arra gondol, hogy vagyont sze­
rezzen. Ezt ma már sokkal nehezebb elérni, mint az 
elmúlt régi jó időkben, amikor még szorgalmas munká­
val annyit lehetett keresni, hogy abból valamit félre is 
tehettünk, mert most minden kereseti forrás annyit ered­
ményez, a mennyiből éppen csak hogy megélni lehet.

A m. kir. szab. osztálvsorjáték intézménye van 
hivatva arra, hogy ezen a bajon segítsen, mert igen elő­
nyösen van beosztva és az összes sorsjegyek fele biz­
tosan nyer.

Erről már nagyon sokan meggyőződtek és számo­
sán vannak, a kik meggazdagodásukat ennek köszön­
hetik, mert igen csekély pénzkoczkázattal rendkívül ked­
vező' nyerési esély áll szemben. Ez az egyedüli biztos 
mód, a melynél tönkre menni nem lehet, de meggazda­
godni igen.

A Xl-ik sorjátékra 110.000 sorsjegy lett kibocsájtva. 
melyek közül a fele, tehát 55,000 nyereménynyel lesz 
kihúzva és mig az eddigi sorsjátékokban a nyeremények 
összege 13.160.000 korona volt, ezentúl sokkal többet, 
összesen ...

14,459 000 koronát
osztanak ki a nyerők között. •

A főnyeremények oly magas összegűek, a milyet 
a világon létező valamennyi más sorsjátékok nem bírnak 
felmutatni. Igv a legnagyobb nyeremény

egy millió korona,
ezenkívül van még COO.OOO, 400.000, 200.000, 100.000, 
90.000, 80.000, 00.000, 50.000 stb. más nagy összegű nye­
remény is.

Az 1. osztályt! sorsjegyek árai a következők :
12.— korona 
6.—

3.—
1.50 „

Az első osztály húzása már
1902. november 20- és 21-én

lesz és mivel a megrendelések napról-napra tömegesen 
érkeznek, kérem Önt, hogy sorsjegyét postafordultával 
rendelje meg és legjobb, ha a pénzt postautalványon küldi, 
de megrendelheti az alábbi megrendelő-lapon is.

Remélem, hogy már legközelebb alkalmam lesz 
Önnek egy nagyobb nyereményt kifizethetni.

Kiváló tisztelettel
Németh Ambrus,
VIII., József-utcza 32.

A magyar kir. szab. Xl-ik sorsjáték
55.000 nyereményének jegyzéke.

Legnagyobb nyeremény szerencsés esetben

egy miliió korona.

1 jutalom
Korona
600.000

1 nyeremény 400.000
1 200.000
9 „ á 100.000 200.000
í 90.000 90.000
9 80.000 160.000
í 70.000 70.000
9 60.000 120.000
í 50.000 50.000
í 40.000 40.000
5 30.000 150.000
3 25.000 75.000
8 20.000 160.000
8 15.000 120.000

36 10.000 360.000
67 5.000 335.000

3 3.000 9.000
437 2.000 874.000
803 1.000 803.000

1528 500 764.000
140 300 42.000

34450 200 6.890.000
4860 170 824.500
4850 130 630.500

100 100 10.000
4350 80 348.000
3350 „ „ 40 134.000

55.000 14,459.000

Nyeremény esetén óvatos közlés s 
szigorúbb titoktartás.

A hivatalos sorsolási jegyzéket a m. 
t. megrendelőimnek a húzás befeje­

zése után azonnal megküldöm.

A hivatalos játéktervezet minden megrendelőnek 
díjmentesen megküldetik.

egy egesz sorsjegy 
egy fél 
egy negyed 
egv nyolezad

Bérmentetlen levelek nem lesznek elfogadva.Ez a megrendelesi jegy levágandó s beküldendő

Megrendelesi lapM. N.
Tek. Németh Ambrus urnák.

Budapest. Vili.. József-utcza 32.
NévMegrnedelek ezennel e tizenegyedik magyar kir. szab. osz­

tálysorsjáték első osztályára:
drb egész sorjegyet á.............................12 kor. fii.

fél „ „  6
negyed „ *  3
nyolcad „ .................................1 „ 50

Postautalványnyal küldöttem korona fillért.
Ide mellékelve „ korona fillért.

A sorsjegy t kérem utánvéttel küldeni.
A fölösleges sor törlendő.

Foglalkozás 

Lakhely 

Közelebbi czim 

Megye

Pázmnnnum. n „Magyar N°plap“ nyomdája, Budapest, VITT., Mana-utcza 11.


